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An Air Force pilot keeps a sharp eye out 
as he and his team conduct a grid search

for a missing aircraft along the heavily
wooded coastline near Port Hardy, B.C.

Un pilote de la Force aérienne observe d’un
œil attentif pendant qu’il effectue, avec les
membres de son équipe, une recherche par

quadrillage pour retrouver un aéronef
disparu le long des côtes densément
boisées près de Port Hardy, en C.-B.
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“It’s like searching for a needle in a haystack,” says
Captain Dan Stanton, a Cormorant pilot and search and
rescue (SAR) searchmaster from 442 Transport and Rescue
Squadron (442 (T&R) Sqn), Comox, B.C. “We use all the
resources available to try to find aircraft that have gone
missing, and we continue to search until we exhaust every
possible means of finding the missing pilots and passengers.”

When an aircraft fails to arrive at its destination and
does not call to announce it will be late, Victoria’s Joint
Rescue Coordination Centre (JRCC) is alerted. If the air-
craft is carrying an emergency locator transmitter (ELT),
a device that emits a signal announcing to the rescue 
centre the position of the downed aircraft, a SAR crew is
dispatched to the location of the signal to rescue the 
distressed aircraft.

If the aircraft is not carrying an ELT, or if the aircraft’s
ELT is damaged in the crash, the position of the downed
aircraft is not known, then the detective work begins.
Canadian Coast Guard and CF personnel working at
JRCC get on the phone with airports along the flight path
of the missing aircraft and start putting together a
chronology of events. They try to ascertain such things as
the condition of the aircraft during the various legs of its
journey, the amount of fuel it was carrying, and the types
of navigation and emergency equipment embarked.
Weather reports are analysed to form a picture of the
conditions the missing aircraft may have encountered, and
information about the habits, character and experience of
the pilot is obtained from friends and family.

Every piece of information is a part of a jigsaw puzzle
that, when put together, gives rescuers a picture of what
might have happened to the missing aircraft. “We try to
gather as much information as possible so that we can
recreate in our minds what happened to the missing air-
craft,” says Capt Stanton. “With that information, we can
then come up with the best plan of action to rescue the
pilots and passengers.”

A Buffalo aircraft and Cormorant helicopter, which are
on continuous standby at 442 (T&R) Sqn, can be dis-
patched within an hour to search the flight path of the
missing aircraft. As other aircraft become available and
join in the search, the search plan becomes more com-
plex. An area 24 km on both sides of the flight path is
investigated. A “creeping line ahead” search is made over

water—once the aircraft has searched in a straight line in
its designated search area, it turns around and examines a
line parallel to the first, until the whole of the search area
has been covered. In hilly areas where this search pattern
is not effective, searchers do a contour search. The 
aircraft circles around peaks and examines the hill at
every elevation.

“Searches are initially made at high altitudes,” says Capt
Stanton. “Crews look for columns of smoke, signals fires
and so on.” If the searches do not turn up the missing 
aircraft, searches are then made at lower altitudes.

To facilitate the search, a search headquarters may be
established in an airport close to the search area, and
manned by experience SAR aircrew and administrative
staff. The headquarters then assumes control of the
search from JRCC, and a searchmaster is appointed to 
co-ordinate the activities of the aircraft engaged in the
search.

Search headquarters is a place of bustling activity. Like
detectives, the searchmaster and other members of the
headquarters, gather information from various sources.
The aircrafts conducting searches call in situation reports
every hour; calls are made to various radar and rescue
stations to find out whether the missing aircraft may have
been spotted or tracked. Sighting reports made by Coast
Guard vessels, fishing vessels, pleasure craft and con-
cerned citizens who think they may have seen or heard
the missing aircraft are investigated.

As the search develops, the maps on the walls delin-
eating the search area become covered with more and
more information. The search area is broken down into
sections and assigned to a SAR aircraft for investigation.
Areas that have been successfully searched are shaded
and the locations of possible sightings are marked with
coloured pins.

“Our search and rescue personnel are skilled and
experienced,” says Capt Stanton. “Throughout a SAR
operation, we work tirelessly to find the missing people
and we try to remain optimistic about having a positive
outcome.”

When a missing aircraft is located the best means of
reaching the site is determined and rescue and or 
recovery operations proceed.
2Lt Dumouchel-Connock is the Western Area Air Reserve PAO.

for the

By 2Lt Sonia Dumouchel-Connock

PORT HARDY, B.C. — How do you find a small white
object in the midst of thousands of miles of water, shore-
line and rugged valleys? This is the enormous challenge
facing military personnel when tasked with locating and
rescuing downed aircraft.

A spotter keeps a sharp eye out for
any signs of a missing aircraft during
a search and rescue mission 
conducted on Canada’s West Coast
by members of 442 (T&R) Sqn.

Un observateur guette d’un œil
attentif tout signe d’un aéronef
disparu lors d’une mission SAR
menée sur la côte ouest du Canada
par des membres du 442 ETS.

Search and rescue missions are a team
effort. At left, members of the head-
quarters team discuss strategy during a
recent search based out of Port Hardy,
B.C. The coloured in sections of the
maps on the wall indicate areas of the
search area that have been covered by
the rescue aircraft. The pins indicate
the location of sighting reports made by
concerned citizens who believe they
may have seen the downed aircraft.

Les missions SAR se font en équipe.
Des membres de l’équipe du QG
discutent de stratégie lors d’une
récente opération de recherche menée
depuis Port Hardy (C.-B.). Les zones
ombrées des cartes installées sur le
mur indiquent les zones de recherche
ayant été ratissées par les aéronefs de
sauvetage. Les punaises indiquent les
emplacements des comptes rendus
d’observation signalés par des citoyens
inquiets croyant avoir aperçu l’aéronef.

HAYSTACK
in a

SEARCHING

2LT/SLT SONIA DUMOUCHEL-CONNOCK
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ratissé une ligne droite dans sa zone de recherche
désignée, il fait demi-tour et explore une ligne parallèle à
la première jusqu’à ce que l’ensemble de la zone de
recherche ait été scrutée. Dans les régions monta-
gneuses où cette technique de recherche n’est pas effi-
cace, le personnel SAR procède à un ratissage par
enveloppement. L’aéronef tourne autour des sommets
en vue d’examiner la montagne à toutes les altitudes.

« Les recherches s’effectuent d’abord à haute altitude »,
a précisé le Capt Stanton. « Les équipages tentent de
repérer des colonnes de fumée, des feux de détresse,
etc. » Si ces recherches ne portent pas fruit, on procède
alors à des recherches à plus basse altitude.

Pour faciliter les recherches, un quartier général de
recherche peut être établi dans un aéroport situé près de
la zone de recherche, celui-ci étant pourvu de personnel
SAR et administratif chevronné. Le QG prend alors la
relève du JRCC, et un chef des opérations de recherche
est alors désigné pour coordonner les activités des
aéronefs participant à la recherche.

Le QG de recherche est un lieu grouillant d’activité.Tels
des enquêteurs, le chef des opérations de recherche et les
autres membres du QG recueillent de l’information
provenant de diverses sources. Les aéronefs qui participent
aux opérations de recherche font des comptes rendus de
situation toutes les heures; on téléphone à divers postes
radars et de sauvetage pour demander si l’aéronef disparu
n’aurait pas été aperçu ou détecté. Les comptes rendus
d’observation faits par des navires de la Garde côtière
canadienne, des bateaux de pêche, des embarcations de
plaisance et des citoyens croyant avoir aperçu ou entendu

l’aéronef sont étudiés.
À mesure que l’opération de

recherche progresse, les cartes posées
sur les murs délimitant la zone de
recherche se recouvrent de plus en plus
de renseignements. La zone de recherche
est divisée en sections, lesquelles sont
attribuées à un aéronef SAR qui se charge
de les scruter. Les zones déjà ratissées
sont ombrées et les emplacements 
d’observation éventuels sont marqués
avec des punaises de couleur.

« Notre personnel de recherche et
de sauvetage est compétent et expéri-
menté », a spécifié le Capt Stanton.
« Tout au long d’une opération SAR,nous
travaillons inlassablement dans le but de
retrouver les personnes manquant à 
l’appel, et nous tentons de demeurer
optimistes quant à l’aboutissement de
nos efforts. »

Lorsqu’un aéronef disparu est repéré,
une décision est prise quant à la
meilleure façon de se rendre sur les
lieux; les opérations de sauvetage ou de
récupération peuvent alors débuter.
Le Slt Dumouchel-Connock est OAP au sein de
la Réserve aérienne – Secteur de l’Ouest.
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BOTTE DE FOIN

À LA RECHERCHE

AIGUILLEdans une 

d’une

par le Slt Sonia Dumouchel-Connock

PORT HARDY (C.-B.) — Comment faites-vous pour retrouver
un petit objet blanc situé quelque part sur des milliers de
kilomètres d’eau, de littoral et de vallées accidentées? 
Voilà l’énorme défi que doit relever le personnel militaire
lorsqu’il reçoit la mission de repérer un aéronef et de 
secourir les victimes.

« On a l’impression de chercher une aiguille dans une
botte de foin », a expliqué le Capitaine Dan Stanton,
pilote d’hélicoptère Cormorant et chef des opérations de
recherche et sauvetage (SAR) du 442e Escadron de trans-
port et de sauvetage (442 ETS), à Comox (C.-B.). « Nous
exploitons toutes les ressources à notre disposition pour
tenter de retrouver les aéronefs disparus, et nous conti-
nuons de chercher jusqu’à ce que nous épuisions toutes
les possibilités afin de retrouver les pilotes et les 
passagers qui manquent à l’appel. »

Lorsqu’un aéronef n’arrive pas à destination et que 
le pilote n’a pas signalé son retard, le Centre interarmées
de coordination des opérations de sauvetage (JRCC) de
Victoria en est averti. Si l’aéronef est équipé d’un émetteur
de localisation d’urgence (ELT), un appareil qui émet un 
signal communiquant la position de l’avion accidenté au
JRCC, une équipe SAR est dépêchée vers la source du 
signal pour secourir les passagers de l’aéronef en question.

Si l’aéronef n’est pas équipé d’un ELT ou si l’ELT de
l’aéronef a été endommagé lors de l’écrasement, la posi-
tion de l’avion accidenté est inconnue, et c’est alors que
le travail de ratissage commence. Le personnel de la
Garde côtière canadienne et des FC travaillant au JRCC
se met à appeler les aéroports situés le long de la trajec-
toire de vol de l’aéronef disparu et commence à établir la
chronologie des événements. On tente d’obtenir des ren-
seignements tels que l’état de l’aéronef durant les dif-
férentes étapes de son parcours, la quantité de carburant
transportée ainsi que les équipements de navigation et de
secours embarqués. Les bulletins météorologiques sont
analysés afin d’avoir une idée des conditions qu’aurait pu
rencontrer l’aéronef, et on obtient des
renseignements sur les habitudes de vol, la
réputation et l’expérience du pilote auprès
de ses amis et parents.

Chaque élément d’information fait partie
d’un casse-tête qui, une fois achevé, donne
aux secouristes une idée de ce qui aurait
pu arriver. « Nous tentons de recueillir
autant de renseignements que possible afin
de pouvoir recréer mentalement ce qui
aurait pu arriver à l’aéronef », a expliqué le
Capt Stanton. « À partir de ces informa-
tions, nous pouvons ensuite établir le
meilleur plan d’action pour secourir les
pilotes et les passagers. »

Un avion Buffalo et un hélicoptère
Cormorant, en attente perpétuelle au 
442 ETS, peuvent décoller en moins d’une
heure de préavis pour scruter la trajec-
toire de vol de l’aéronef disparu. À
mesure que d’autres aéronefs se libèrent
et se joignent à l’opération de recherche,
le plan de recherche devient beaucoup
plus complexe. Une zone d’une envergure
de 24 km de chaque côté de la trajectoire
de vol est examinée. Une recherche par 
« ratissage en lacets » est effectuée au-
dessus de l’eau, et une fois que l’aéronef a

Les équipes SAR n’ont pas de temps à perdre
lorsqu’ils effectuent des missions au-dessus 
d’un terrain accidenté, montagneux et difficile.
Ci-contre, la vue depuis l’aéronef nous permet
d’entrevoir une région montagneuse recouverte 
de brume devant être scrutée afin de repérer 
un aéronef disparu.

SAR teams often have their work cut out for them
searching in rugged, mountainous and difficult
terrain. At left, a view from the aircraft shows 
mist covered mountain air that must be searched
for a missing aircraft.

Le chef des opérations de recherche,
le Capt Dan Stanton (à gauche) et le
commandant de détachement, le 
Maj Wade Kropelin, discutent de
stratégie au QG de recherche tempo-
raire aménagé à l’aéroport de Port
Hardy, dans le cadre d’une mission SAR.

Searchmaster, Capt Dan Stanton,
left, and detachment commander,
Maj Wade Kropelin, discuss strategy 
in the temporary search headquarters
set up in the Port Hardy Airport, during
a SAR mission.

Le Cplc Phil Savage (à gauche),
mécanicien de bord, et le Cpl Dean
Adam, Tech SAR, tous deux mem-
bres du 442 ETS, enlèvent les
arrimages d’un hélicoptère
Cormorant avant d’entreprendre 
une journée de vol dans le cadre
d’une mission SAR menée depuis
Port Hardy (C.-B.).

MCpl Phil Savage, left, a flight 
engineer and Cpl Dean Adam, a 
SAR technician, both with 442 (T&R)
Sqn, take the blade tie-downs off a
Cormorant helicopter before a day 
of flying, during a Port Hardy, B.C.,
based SAR mission.

Le Cplc Phil Robins, mécanicien de
bord au sein du 442 ETS, procède
à une inspection préalable au vol
avant d’entamer sa journée dans le
cadre d’une mission SAR menée
depuis Port Hardy (C.-B.).

MCpl Phil Robins, a flight engineer
with 442 (T&R) Sqn, conducts a
pre-flight inspection before a day 
of flying during a Port Hardy, B.C.,
based SAR mission.

2LT/SLT SONIA DUMOUCHEL-CONNOCK
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This is the second time heavy weapons will have 
been moved to a cantonment site. The first was in 
mid-December, when elements in the Panjshir Valley
moved their weapons, including surface-to-surface missile
systems, multiple launch rocket systems, tanks, and artillery
pieces, into the Pol-E-Charki site, a few kilometres west 
of Kabul.

The Afghan Transitional Authority and the MOD are
leading this process. ISAF is supporting the MOD under the
terms of the Military Technical Agreement between ISAF
and the Afghan government.

As part of ISAF, the Canadian contingent is playing an
important part in this endeavour, of which MGen Leslie has
been a key promoter. The 3rd Battalion, The Royal Canadian
Regiment Battalion Group (3 RCR Bn Gp) monitors the
movement of the weapons and vehicles from various AMF
units to the Darul Aman site, near Camp Julien, cataloguing

them upon arrival. The Battalion Group then escorts the
heavy weapons cantonment convoy to the Resh Khore site,
south of the city. The National Support Element of the
Canadian contingent is providing logistical support, such as
fuel and military mobile repair teams to ensure the AMF
weaponry reaches the cantonment site.

This undertaking represents a crucial step toward the
enhancement of stability, as envisioned under the terms of
the Bonn Accord. It also constitutes an important step
toward the further development of a capable Afghan
National Army (ANA), as it is likely that most of these
weapons will eventually be used to equip ANA units.

ISAF will continue to work closely with the Afghan gov-
ernment with regard to the cantonment of additional heavy
weapon systems. The control of heavy weapons is recog-
nized as a positive step towards the creation of a safe and
secure environment for the Afghan people.

By Gloria Kelly

The city of Kabul, Afghanistan and its surrounding areas are
considered much safer these days thanks to the canton-
ment of hundreds of heavy weapons voluntarily turned in
by various factions in the area.

On January 15, the multinational brigade, the battalion,
the National Support Element and the National Command
Element were instrumental in moving weapons to the
Heavy Weapons Cantonment Site at the Afghan Militia
Forces’ (AMF) 88th Brigade headquarters, located just
beside Camp Julien on the outskirts of Kabul.

In presiding over the move of the weapons, Major-
General Andrew Leslie, the top Canadian soldier in
Afghanistan, said the movement of what he called “city
killers”, rocket launchers and artillery, to the cantonment
area would continue for a couple of weeks until there are
no heavy weapons left in Kabul.

“Four hundred tanks, rocket launchers, and artillery
pieces will be handed in by the individual owners, given into
compounds that you will run in accordance and in assisting
the ministry of defence,” he told Canadian troops.“That of
course means that because of the conditions you have set
here in Kabul, local commanders, warlords, factional lead-
ers, and regional leaders feel comfortable in the nation’s
capital handing over weapons systems, which they have had
in their possession for close to 20 years.”

“This is the first time that they have voluntarily handed
in weapons and the only reason is because of soldiers like
you are on their streets making them feel safer. But not
only that, you are completely unbiased.We have no axe to
grind,” said MGen Leslie.

This milestone was made possible when Lieutenant-
General Bismullah Kahn, Afghan Ministry of Defence (MOD)
Chief of Staff, and MGen Leslie, International Security
Assistance Force (ISAF) deputy commander, signed an agree-
ment authorizing the movement of AMF heavy weapons in
the Kabul area to cantonment sites outside Kabul city limits.

4 February 4 février 2004

par Gloria Kelly

Ces jours-ci, la ville de Kaboul, en Afghanistan, et ses envi-
rons sont considérés beaucoup plus sécuritaires en raison
de l’entreposage de centaines d’armes lourdes qui ont été
volontairement remises par diverses factions dans la région.

Le 15 janvier, la brigade multinationale, le bataillon,
l’Élément de soutien national et l’Élément de commande-
ment national ont joué un rôle crucial dans le déplacement
d’armes lourdes du site d’entreposage des armes lourdes
jusqu’au QG de la 88e Brigade des Forces de milice afghanes
(FMA), situé juste à côté du Camp Julien, aux abords 
de Kaboul.

Le soldat canadien le plus haut gradé en Afghanistan, le
Major-général Andrew Leslie, était chargé de diriger le
transport des armes. Il a expliqué que le déplacement des 
« tueurs de la ville », comme il appelle les lance-roquettes
et l’artillerie, jusqu’à la zone d’entreposage se poursuivrait
pendant quelques semaines, jusqu’à ce qu’il n’y ait plus
aucune arme lourde à Kaboul.

« Quatre cents chars, lance-roquettes et pièces d’artillerie
seront remis par leurs propriétaires et entreposés dans des
parcs de stockage que vous gérerez conformément aux
directives du ministère de la Défense et avec l’aide de son
personnel », a-t-il indiqué aux troupes canadiennes. « Cela
signifie évidemment que grâce au travail que vous avez effec-
tué ici à Kaboul, les commandants locaux, les seigneurs de
guerre, les chefs de faction et les chefs régionaux dans la 
capitale nationale sont disposés à renoncer aux systèmes
d’armes qu’ils possèdent depuis près de 20 ans. »

« C’est la première fois qu’ils remettent volontairement
leurs armes, et ils acceptent de le faire seulement parce que
des soldats comme vous sont dans leurs rues et font en
sorte qu’ils se sentent plus en sécurité. De plus, vous êtes
totalement impartiaux.Vous n’avez rien à gagner », a ajouté
le Mgén Leslie.

Ce jalon est devenu réalité quand le Lieutenant-général
Bismullah Kahn, chef d’état-major du ministère de la
Défense de l’Afghanistan, et le Mgén Leslie, commandant

adjoint de la Force internationale d’assistance à la sécurité
(FIAS), ont signé une entente autorisant le déplacement des
armes lourdes des FMA dans la région de Kaboul aux sites
d’entreposage en dehors de la ville.

Pour la deuxième fois, des armes lourdes ont été trans-
portées à un site d’entreposage. Le premier transport a eu
lieu à la mi-décembre, quand des groupes dans la vallée
Panjshir ont remis leurs armes, y compris des systèmes de
missiles surface-surface, des lance-roquettes multiples, des
chars et des pièces d’artillerie, au site Pol-E-Charki, à
quelques kilomètres à l’ouest de Kaboul.

L’Autorité de transition afghane et le ministère de la
Défense dirigent le processus. La FIAS appuie le Ministère en
vertu des dispositions de l’accord technique militaire qu’elle
a signé avec le gouvernement afghan.

Au sein de la FIAS, le contingent canadien joue un rôle
important dans cette entreprise, dont le Mgén Leslie a 
été l’un des préconiseurs clés. Le Groupe-bataillon du 
3e Bataillon, The Royal Canadian Regiment (3 RCR) sur-
veille le transport des armes et des véhicules de diverses
unités des FMA au site Darul Aman, près du Camp Julien,
puis il catalogue le matériel. Il accompagne ensuite les con-
vois d’entreposage d’armes lourdes jusqu’au site Resh
Khore, au sud de la ville. De plus, l’Élément de soutien
national du contingent canadien assure le soutien logistique,
p. ex., le ravitaillement en essence et des équipes mobiles de
réparation militaires, pour garantir que les armes des
FMA arrivent au site d’entreposage.

Cette entreprise contribue grandement à l’amélioration
de la stabilité telle qu’on l’a envisagée dans l’Accord de Bonn.
Elle constitue aussi une étape importante dans la mise sur
pied d’une Armée nationale afghane (ANA) compétente,
car la majorité des armes recueillies serviront plus tard à
équiper les unités de l’ANA.

La FIAS continue de collaborer avec le gouvernement
afghan en ce qui concerne l’entreposage d’autres systèmes
d’armes lourdes. Le contrôle des armes lourdes est reconnu
comme étant un pas dans la bonne direction afin de créer
un milieu sécuritaire pour le peuple afghan.

A crucial step forward to stability

Un grand pas dans la bonne direction

Members of Charles Company, 3 RCR
Bn Gp monitor heavy weapons from
the Afghan Militia Forces, as they are
delivered to a cantonment site outside
Kabul.

Des membres de la Cie Charles, du
Groupe-bataillon du 3 RCR, surveillent
la livraison d’armes lourdes des
Forces de milice afghanes à un site
d’entreposage à l’extérieur de Kaboul.

PHOTOS: MCPL/CPLC BRIAN WALSH

Artillery pieces from the Afghan
Militia Force are moved onto a truck
in preparation for a move to a
cantonment site outside Kabul.

Des pièces d’artillerie des Forces de
milice afghanes sont placées dans
un camion en vue de leur transport
vers un site d’entreposage à 
l’extérieur de Kaboul.

Pte Shawn Stienmarr of Charles
Company, 3 RCR Bn Gp monitors heavy
weapons from the Afghan Militia Force,
as they are prepared for movement to 
a cantonment site outside Kabul. The
heavy weapons, consisting of surface-
to-surface missile systems, multiple
rocket launchers, and artillery pieces
were moved under an agreement
between the ISAF and AMF.

Le Sdt Shawn Stienmarr, de la Cie
Charles, du Groupe-bataillon du 3 RCR,
surveille des armes lourdes des Forces 
de milice afghanes pendant qu’on se
prépare à les transporter dans un site
d’entreposage à l’extérieur de Kaboul.
Les armes lourdes, en l’occurrence des
systèmes de missiles surface-surface, des
lance-roquettes multiples et des pièces
d’artillerie, ont été déplacés en vertu d’une
entente entre la FIAS et les FMA.



par l’Adj Tim Mobberley

L es membres des FC déployés pendant de longues
périodes attendent avec impatience les congés de
repos et de récupération (R et R) de courte durée. Ils

ont souvent l’occasion d’être situés à proximité d’un
endroit idéal pour ce type de congé. Il en est ainsi de la ville
de Split, en Croatie, une destination populaire pour les
troupes qui composent la Force opérationnelle en Bosnie-
Herzégovine.

Danny Prekovic, représentant de l’Unité de soutien du
personnel des Forces canadiennes à Split, était heureux de
déclarer que Split pouvait compter sur 340 jours d’en-
soleillement par année, ce qui expliquerait sa popularité
auprès des troupes pour ce qui est du lieu de repos.

On peut mettre 12 heures pour se rendre à Split selon
l’endroit où l’on est stationné en Bosnie-Herzégovine.
Cela est tout de même acceptable étant donné les attraits
qu’offre cette ville. L’autobus qui fait la navette entre Split
et les divers camps arrive normalement à 7 h pile et y
dépose ses passagers épuisés.

La pause débute avec trois petites séances d’informa-
tion. La première est donnée par M. Prekovic qui explique
le fonctionnement des taxis et des autobus dans la ville de
Split, ainsi que la monnaie croate. Le deuxième « con-
férencier » vient du Kompas Office; il explique les moda-
lités de location de voitures et de scooters, de réservations
pour un massage thérapeutique ou d’excursions d’une
journée comme l’escalade de rocher et le rafting. Le
dernier exposé est le mien et il porte sur la discipline. Je
leur explique qu’ils sont là pour s’amuser, mais toujours
sous l’œil vigilant de leur commandant et de leur sergent-
major régimentaire.

M. Prekovic est un atout précieux pour ceux qui veulent
un itinéraire détaillé. Mais, pour d’autres, l’aventure est de
mise.

Le tour d’orientation et l’historique du palais de
Dioclétien est une activité populaire et englobe tout le
cœur du centre-ville de Split.Vous apprendrez que le palais
a plus de 1 700 ans et abrite la plus vieille cathédrale
catholique romaine du monde. Ses nombreux boulevards
et rues secondaires font de ce lieu le noyau de la cité d’où
émane toute l’activité commerciale. Avec sa poissonnerie
pleine d’animation, ses salles de cinéma qui projettent des
films en anglais, entre autres choses, la ville est fière de
posséder toutes les commodités d’une métropole nord-
américaine.

Un dîner au restaurant est organisé tous les soirs pour
les gens intéressés, le plus souvent dans un endroit isolé
peu connu des touristes habituels.

Le deuxième jour, de nombreux visiteurs prennent part
à l’excursion en scooter. Il s’agit d’un tour organisé qui
dure toute la journée et qui amène les randonneurs
jusqu’à Omis, petite ville côtière à laquelle on accède par
des chemins de terre et la traversée de couloirs en mon-
tagne. La soirée débute avec un dîner dans un autre
restaurant, qui est suivi de la tournée des brasseries ou
d’une sortie au cinéma. Les salles projettent de très bons
films hollywoodiens en anglais. Les cinémas ont des sièges
en bois; vous pouvez y apporter vos collations et l’entrée
ne coûte que 4 $.

Le magasinage et la visite touristique sont les activités
marquantes du troisième jour. C’est en outre l’occasion de
prendre un bon repas et la dernière chance de sortir le
soir à Split.

Enfin, il y a aussi moyen de faire du magasinage de
dernière minute le quatrième jour et de visiter des points
d’intérêt locaux avant l’arrivée de l’autobus qui vous
ramènera au camp.
L’Adj Mobberley est sous-officier au centre de villégiature pour le 
R et R pendant l’Op PALLADIUM, en Bosnie-Herzégovine.
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Un peu de repos bien mérité

The city of Split, Croatia is a 
popular R&R destination for 
soldiers deployed with Task 
Force Bosnia-Herzegovina.

La ville de Split en Croatie est 
une destination populaire pour 
les congés de repos auprès 
des soldats faisant partie de 
la Force opérationnelle en 
Bosnie-Herzégovine.

Soldier killed, three wounded
in Afghanistan

Corporal Jamie Brendan
Murphy, 26, a member of
the 1st Battalion, The
Royal Canadian Regiment,
was killed by an explosion
while patrolling in the
western district of Kabul
January 27.

Three other soldiers
sustained non-life-threat-
ening injuries. A suicide
bomber is suspected of
attacking the soldiers who
were patrolling in two Iltis
vehicles. The incident is under investigation.

The injured soldiers are all members of the 3rd
Battalion, The Royal Canadian Regiment. They are
Lieutenant Jason Matthew Feyko, 30, Cpl Richard
Michael Newman, 23, and Cpl Jeremy Gerald
MacDonald, 30.

Members of the patrol who were not injured 
participated in critical incident stress counselling.

"I am deeply saddened by the tragic incident that
claimed the life of Cpl Jamie Murphy and injured
three others," said Defence Minister David Pratt.
"Our deepest sympathies are with the families and
friends of the victims of this terrible event."

Cpl Murphy, originally from Conception Harbour,
Nfld., joined the CF in 1997 and served in Kosovo in
1999. He leaves behind his spouse Candice McCauley.

"On behalf of all Canadian Forces members, I wish
to offer my sincere condolences to the families and
friends of the brave soldiers involved in this tragedy,"
said General Ray Henault, Chief of the Defence Staff.
"We share in their loss and hope for the complete
recovery of those who were injured."  

Un soldat tué et trois autres
blessés en Afghanistan

Le 27 janvier dernier, le Caporal Jamie Brendan
Murphy, 26 ans, membre du 1er Bataillon, The Royal
Canadian Regiment, a été tué à la suite d’une explo-
sion lors d’une patrouille dans le district ouest de
Kaboul.

Trois autres soldats ont subi des blessures, mais on
ne craint pas pour leur vie. On soupçonne l’auteur de
l’attentat-suicide de s’être jeté sur les soldats qui
effectuaient leur patrouille à bord de deux véhicules
Iltis. Une enquête est en cours.

Les soldats blessés, tous membres du 3e Bataillon,
The Royal Canadian Regiment, sont le Lieutenant
Jason Matthew Feyko, 30 ans, le Cpl Richard Michael
Newman, 23 ans, et le Cpl Jeremy Gerald MacDonald,
30 ans.

Les membres de la patrouille qui n’ont pas été
blessés ont participé à une séance de counselling sur
le stress causé par cet incident grave.

« Je suis profondément attristé par cet incident
tragique qui a coûté la vie au Cpl Jamie Murphy et
infligé des blessures à trois autres soldats », a
déclaré le ministre de la Défense, David Pratt.
« Nous tenons à exprimer notre profonde sympathie
aux familles et amis des victimes de ce terrible
événement. »

Le Cpl Murphy, originaire du village de Conception
Harbour, à Terre-Neuve-et-Labrador, s’est enrôlé
dans les FC en 1997 et a servi au Kosovo en 1999. Il
laisse dans le deuil sa conjointe Candice McCauley.

« Au nom de tous les membres des Forces 
canadiennes, j’aimerais adresser mes sincères con-
doléances aux familles et amis des braves soldats qui
ont été impliqués dans cette tragédie », a affirmé le
Général Ray Henault, chef d’état-major de la Défense.
« Nous partageons leur peine et souhaitons un réta-
blissement complet à ceux qui ont été blessés. »

A little rest and relaxation
By WO Tim Mobberley

O ften within an easy commute of the theatre of oper-
ations, is something members of the CF who are
deployed for extended periods of time look forward

to—short-term rest and relaxation (R&R) leave. A popular
destination for troops deployed with Task Force Bosnia-
Herzegovina is the city of Split, Croatia.

Danny Prekovic, the Canadian Forces Personnel Support
Unit representative in Split came up with a bit of trivia that
Split enjoyed over 340 days of sunshine a year, making it a
popular R&R destination for troops.

Depending on where the member is stationed in Bosnia-
Herzegovina, the bus ride to Split can take upwards of 12
hours. But this is considered acceptable given the amenities
the city has to offer. The bus that makes the run between
Split and the various camps normally pulls up promptly at 
7 a.m. and off loads its weary passengers.

The R&R break starts with three short briefings. The
first is from Mr. Prekovic, who explains how the taxis and
buses operate within the city, and Croatian currency. The
next speaker is from the Kompas Office, and explains how
arrangements can be made for rental cars, scooters, and
bookings for a therapeutic massage or day excursions, such
as rock climbing and rafting. The final briefing is mine. They
know what is coming, the discipline brief. I explain how they
are here to enjoy themselves, but still under their CO’s and
RSM’s watchful eye.

For those who like to have a scheduled itinerary Mr.
Prekovic is a welcome sight.While others opt to do things
on their own.

The orientation and historical tour of Diocletians Palace,
is popular and comprises the entire downtown core of
Split. Most people are unaware of the historical lineage of
Split. The palace as it turns out, is over 1 700 years old. It is
also home to the oldest Roman Catholic cathedral in the
world.With its many boulevards, and side streets, it forms
the nucleus of the city, from which all commerce emanates.
From a bustling fish market, to English-speaking movie 
theatres, the city boasts all of the amenities of a North
American metropolis.

Dinner is organized nightly for those who are interested,
usually to an out of the way place that is not easily found by
the average tourist.

On day two many visitors to Split take an organized
scooter ride. It is a whole day affair, with a trip to Omis, a
small town on the coast, reached via dirt roads and moun-
tain passes. The evening kicks off with dinner at a different
restaurant, then off to the pubs or a movie. The theatres
here run first-rate Hollywood movies in English. They also
have wood seats, and you can bring your own snacks, but
the price is right at just $4.00.

Day three is usually shopping and sightseeing. This is 
followed by a good meal, and their last evening to check out
the night life.

Day four offers last minute shopping and local sight-
seeing before the bus back to camp arrives.
WO Mobberley is the R&R Leave Centre NCO, Op PALLADIUM,
Bosnia-Herzegovina.
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By Capt Cindy Tessier

The first 60 Gelaendenwagen vehicles,
“G Wagon” for short, produced by
Mercedes Benz in Graz, Austria, will

be deployed to Afghanistan in March 
for use during Operation ATHENA. An
additional 40 vehicles will be delivered 
to the CF shortly thereafter and the
remainder of the fleet will be fielded over
the next several months to units in

Canada. Delivery will be completed by
August 2005.

A $126-million contract was awarded to
Mercedes Benz Canada on October 21, for
the procurement of 802 G Wagons and 118
armour protection systems (APS).The con-
tract includes an unfunded option to buy up
to 499 additional vehicles and up to 135
additional APS kits at an additional cost of
$99.4 million—an additional 42 APS were
purchased under this option in December

VARIANTS: 3 (Basic, Command and Reconnaissance, Military Police)
TYPE: 4 Pax Station Wagon
ENGINE: 5-cylinders 
DRIVETRAIN: 4X4 permanent all-wheel drive, 5-speed automatic 
TIRES: Michelin XZL 8.25R16 with optional run-flat inserts.
FORDING ABILITY: 600mm
GROUND CLEARANCE: 43.9cm
SIDE SLOPE ANGLE: 30º 
APPROACH ANGLE: 40º 
GRADEABILITY: 60 percent
PAYLOAD: 1 500 kg Max (incl APS)

Avant leur déploiement en Afghanistan, des soldats ont eu
l’occasion de suivre l’entraînement de conducteur et de
spécialiste de la maintenance pour le G-Wagen à Valcartier.

Soldiers were given the opportunity to conduct driver and
maintainer training on the new G Wagon in Valcartier, prior to
their deployment to Afghanistan.

G Wagon to debut in Afghanistan mission

par le Capt Cindy Tessier

E n mars 2004, les 60 premiers véhicules
utilitaires (« Geländewagen ») de
classe G, ou G-Wagen, de Mercedes-

Benz, seront livrés en Afghanistan. Fabriqués
à Graz (Autriche), ces véhicules serviront
aux militaires qui participent à l’opération
ATHENA. Les FC en recevront quarante
autres peu après. Le reste des véhicules
seront livrés et mis en service dans les
unités, ici au Canada, d’ici août 2005.

Le 21 octobre 2003, un contrat d’une
valeur de 126 millions de dollars a été
adjugé à Mercedes-Benz Canada pour la
livraison de 802 G-Wagen et de 118 boucliers
blindés de protection (BBP). Ce contrat com-
prend également une option non provi-
sionnée pour l’achat de 499 véhicules
supplémentaires et jusqu’à 135 nouveaux
BBP, d’une valeur de 99,4 millions de dollars.
Cette clause a été utilisée pour acquérir, en
décembre 2003, 42 BBP, au prix de 4,44 mil-
lions de dollars, ce qui porte à 160 le nombre
de BBP achetés.

Les G-Wagen seront mis à la disposition
des unités de campagne affectées à des
opérations ainsi qu’à certains établisse-
ments où l’entraînement se fait. Ils permet-
tront aux unités de la Force régulière et de
la Réserve d’assurer le transport tactique
au service du commandement et du con-
trôle, des liaisons, de la reconnaissance et
de la police militaire.

« L’équipe de projet s’est consacrée à la
tâche de remplacer rapidement l’Iltis vieil-
lissant, afin de doter l’Armée d’un véhicule
éprouvé et conforme à ses exigences »,
a déclaré l’administrateur de projet,
le Lieutenant-colonel Jacques Beaudoin.

« Grâce à la disponibilité de la chaîne de
production et à l’excellente coopération
entre le fournisseur et le gouvernement

fédéral, il a été possible d’accélérer le
processus et de se faire livrer 100 véhicules
équipés de boucliers blindés de protection. »

Conçus pour protéger l’habitacle de
l’équipage, les BBP répondront aux
normes de niveau 1 de l’OTAN en matière
de protection contre les armes légères. Ils
offriront également une protection contre
les grenades et les mines antipersonnel.
Les BBP ont été fabriqués sur mesure 
suivant le principe modulaire selon lequel
des parties complètes du véhicule (portes,
pare-brise avant, etc.) peuvent être
démontées et remplacées par des modules
blindés. D’autres composants blindés ont
été posés pour protéger le plancher, le 
toit et la paroi arrière du compartiment 
de l’équipage.

Les 802 G-Wagen feront partie du parc
de véhicules utilitaires légers à roues
(VULR) de l’Armée, en remplacement des
Iltis, qui sont en service depuis 19 ans.
De plus, les FC sont en voie d’acquérir 
1 061 voitures uti l itaires du modèle 
commercial standard militaire (MilCOTS).
Fabriquées par General Motors (GM), ces
voitures ont été commandées en trois ver-
sions (modèle de base, poseuse de câble et
voiture de police militaire) pour les unités
de la Force régulière et de la Réserve du
pays. La durabilité et la maintenabilité de
ces véhicules seront facilement assurées
par les concessionnaires locaux de GM. Les
premiers MilCOTS ont été mis en service
en octobre 2003, et les derniers seront
opérationnels en août 2004.

Fait important à souligner, le G-Wagen
canadien est semblable au Wolf , le véhicule
utilisé par les militaires allemands.
Toutefois, on continuera à l’appeler le 
G-Wagen tant qu’il n’aura pas été 
officiellement baptisé.
Le Capt Tessier travaille aux AP de l’Armée.

Les G-Wagen font leurs débuts en Afghanistan

CFB/BFC VALCARTIER

VERSIONS : 3 (véhicule de base, commandement et reconnaissance, police militaire)
TYPE : Véhicule utilitaire 4 places
MOTEUR : 5 cylindres
TRANSMISSION : Traction intégrale en prise constante, boîte automatique à 5 vitesses
PNEUS : Michelin XZL 8.25R16 avec appui pour rouler à plat en option
CAPACITÉ DE 
PASSAGE À GUÉ : 600 mm
GARDE AU SOL : 43,9 cm
ANGLE LATÉRAL : 30 º
ANGLE D’ATTAQUE : 40 º
PENTE MAXIMALE : 60 º
CHARGE UTILE : 1 500 kg max. (y compris le système de pilotage automatique)

2003 for $4.44 million bringing the total
number of APS kits to 160.

The G Wagon will be used by opera-
tionally tasked field units and training
establishments, and will be used by both
the Regular and Reserve units to provide
tactical transport in the fields of com-
mand and control, liaison, reconnaissance
and military police.

"Focus of the project team was always
to expedite the replacement of the aging
Iltis and provide the army with a fully 
tested and compliant vehicle,” said project
manager Lieutenant-Colonel Jacques
Beaudoin. “Due to an opening in the pro-
duction line and excellent co-operation
between the supplier and the govern-
ment, arrangements have been made to
accelerate this procurement allowing for
early delivery of 100 vehicles with armour
protection systems.”

The APS kits, designed to protect the
vehicle’s crew compartment, will provide
NATO level 1 protection against small arms
and protection against hand grenades and
anti-personnel mines.The kits are a tailored
designed package based on a modular
approach whereby complete sections of

the vehicle are removed, such as the doors
and front windshield, and replaced by
armoured modules. Additional armoured
components are included to protect the
floor, roof and rear wall of the crew area.

The 802 G Wagons will form part of
the Army’s Light Utility Vehicle Wheeled
(LUVW) fleet, acquired to replace the 
19-year-old Iltis. Additionally, 1 061 milita-
rized commercial off-the-shelf (MILCOTS)
Silverado (4x4) vehicles in three vari-
ants—basic, cable layers and military
police—are being acquired from General
Motors, which will also be distributed to
both Regular and Reserve units across the
country. Sustainability and maintainability
of this fleet will be readily available
through the local GM dealership network.
Fielding of the MILCOTS fleet com-
menced in October 2003 and will be
completed by August 2004.

It is important to note that the
Canadian G Wagon, while similar to its
German counterpart the Wolf, has not
been given an official name designation
and until such time, will be known as the
G Wagon.
Capt Tessier is with Army PA.

G WAGON TECHNICAL SPECIFICATIONS

SPÉCIFICATIONS TECHNIQUES DU G-WAGEN

G
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By Isabelle Moses

In 1997, DND undertook an environmental
investigation that confirmed higher than
acceptable levels of TCE in the aquifer under
the Valcartier garrison and at the Defence R&D
Canada - Valcartier (DRDC Valcartier) property.
TCE is a chemical that was once commonly
used as an industrial degreasing solvent.

The environmental investigation was
undertaken to ensure the health and well-
being of the residents and employees of
the Valcartier area. They were made aware
of the situation very early in the investiga-
tive studies and have been consulted 
continuously since then.

In December 2000, DND learned that
higher than acceptable levels of TCE were
present in some private wells located in
the Municipality of Shannon, bordering
Valcartier garrison. As a short-term solu-
tion, the federal government provided
funding to the Municipality of Shannon to
connect affected homes to the garrison’s
groundwater supply system.

“The Base has been very open con-
cerning the TCE issue,” says Colonel
Christian Rousseau, commander, 5 Area
Support Group. “We’ve had very much a
tell-all policy particularly regarding the
issue of TCE and the water supply. As
soon as we found the presence of TCE in
our drinking water in October 1997, we

started to address this issue and inform
the population.”

Since 1997, every reasonable measure has
been taken to better understand the extent
of TCE contamination and to identify possi-
ble sources. As a result of these investiga-
tions,possible sources of TCE contamination
have been discovered at DRDC – Valcartier,
and on an adjacent property belonging to
SNC Technologies Inc. Two major inde-
pendent studies INRS Report (May 2003)
and SANEXEN Report (June 2003), using
data collected from 1998 to 2001 have been
completed and are available to the public.

Water provided by the Valcartier garrison
is now drawn from a new groundwater
source not affected by the contamination
and DND continues to closely monitor for
all drinking water parameters including TCE.
The garrison water supply meets all federal
and provincial drinking water guidelines and
is safe to drink.

DND continues to monitor the presence
and movement of TCE on its property and
report these findings to municipal, provincial
and federal authorities. DND and the local
garrison maintain an open and co-operative
relationship with staff and neighbours, and
are committed to working in co-operation
with all affected parties to address this 
matter and to find long-term solutions.

On December 8, 2003 the Municipality of
Shannon filed with the Superior Court of
the Province of Quebec a lawsuit against

the Government of Canada, Groupe SNC
Lavalin Inc., SNC Lavalin Inc., and SNC
Technologies Inc. in relation to the TCE
contamination of the groundwater and
drinking water in the Municipality of
Shannon.The municipality is seeking, among
other things, $41.3 million for the extension
of the water distribution system and the
establishment of a new source of water for
the municipality and $15 million in punitive
damages. The municipality is also seeking a
permanent injunction ordering the defen-
dants to stop the contamination in the
municipality and an order to proceed with
the decontamination.

On December 19, 2003, a resident of
the Municipality of Shannon filed with the
Superior Court of the Province of
Quebec, a motion seeking to obtain the
authorization to institute a class action
against the Government of Canada,
Groupe SNC Lavalin Inc., SNC Lavalin Inc.,
and SNC Technologies Inc. in relation to
the presence of TCE in the groundwater of
the Municipality of Shannon. Plaintiff claims
damages in the amount of $165 000 and
estimates that approximately 2 000 indiv-
iduals are included in the class action.

The recent actions filed with the
Superior Court of the Province of Quebec
in no way means there are new issues or
concerns regarding the water safety in the
community, says Col Rousseau.

par Isabelle Moses

En 1997, le MDN a entrepris une enquête
environnementale qui a confirmé le taux
anormalement élevé de trichloroéthylène
(TCE) dans la nappe phréatique de la
garnison Valcartier et de R et D pour la
Défense Canada (RDDC–Valcartier). Le
TCE est un produit chimique qui, autrefois,
était couramment utilisé comme solvant
de dégraissage.

L’enquête environnementale avait pour
but de s’assurer que la santé et le bien-
être des personnes qui résident ou travail-
lent à Valcartier et dans les environs
n’étaient pas menacés. Ces personnes ont
été informées de la situation dès le 
début de l’enquête et ont toujours été
consultées depuis.

En décembre 2000, le MDN a appris
que certains puits privés situés dans la
municipalité de Shannon, près de la garni-
son Valcartier, présentaient également des
taux anormalement élevés de TCE. Le gou-
vernement fédéral a alors alloué à la
municipalité de Shannon, à titre de solu-
tion à court terme, les fonds nécessaires
pour raccorder les résidences affectées au 
système d’approvisionnement en eau
souterraine de la garnison.

« La base a fait preuve de transparence
en ce qui concerne la présence de TCE », a
affirmé le Colonel Christian Rousseau,
commandant du 5e Groupe de soutien de
secteur. « Nous n’avons rien caché à per-
sonne, particulièrement en ce qui concerne
la question du TCE et de l’approvision-
nement en eau. Dès que nous avons été

informés, en octobre 1997, de la présence
de TCE dans notre eau potable, nous nous
sommes attaqués au problème et avons
tenu la population au courant. »

Depuis 1997, toutes les mesures
raisonnables ont été prises pour mieux
déterminer l’étendue de la contamination
au TCE et pour identifier les sources 
possibles de cette contamination. Ces
mesures ont permis de découvrir des
sources potentielles de contamination sur
les terrains de RDDC – Valcartier et sur un
terrain adjacent, appartenant à SNC
Technologies Inc. Deux importantes études
indépendantes, soit le Rapport de l’INRS
(mai 2003) et le Rapport de SANEXEN
(juin 2003), basées sur des données recueil-
lies entre 1998 et 2001, sont maintenant
terminées et accessibles au public.

L’approvisionnement en eau de la garni-
son Valcartier se fait maintenant à partir
d’une nouvelle source d’eau souterraine
non contaminée, et le MDN continue de
surveiller étroitement la qualité de l’eau,
notamment la présence de TCE. L’eau de
la garnison répond à tous les critères
fédéraux et provinciaux applicables à la
qualité de l’eau potable et peut être 
consommée sans craintes.

Le MDN surveille toujours la présence
de TCE et le déplacement de ce contami-
nant sur ses terrains, et communique les
résultats de ses contrôles aux autorités
municipales, provinciales et fédérales. Le
MDN et la garnison Valcartier entretien-
nent une relation de transparence et de
coopération avec le personnel de la garni-
son et les résidents des environs et s’en-
gagent à travailler de concert avec toutes
les parties concernées afin d’analyser le

problème et de trouver des solutions à
long terme.

Le 8 décembre 2003, la municipalité de
Shannon a intenté en Cour supérieure du
Québec des poursuites contre le gou-
vernement du Canada, le Groupe SNC
Lavalin Inc., SNC Lavalin Inc. et SNC
Technologies Inc., à propos de la conta-
mination au TCE de l’eau souterraine et de
l’eau potable de la municipalité. La muni-
cipalité réclame, entre autres, 41,3 mil-
lions de dollars pour l’agrandissement du
réseau de distribution d’eau et l’établisse-
ment d’une nouvelle source d’eau pour 
la municipalité, et 15 millions de dollars 
en dommages-intérêts exemplaires. La
municipalité désire également obtenir
une injonction permanente obligeant les
défendeurs à enrayer la contamination
sur le territoire de la municipalité et une
ordonnance les obligeant à procéder à la
décontamination.

Le 19 décembre 2003, un résident de la
municipalité de Shannon a déposé, auprès
de la Cour supérieure du Québec, une
requête en vue d’obtenir l’autorisation 
d’intenter un recours collectif contre 
le gouvernement du Canada, le Groupe
SNC Lavalin Inc., SNC Lavalin Inc. et SNC
Technologies Inc., à propos de la présence
de TCE dans les eaux souterraines de la
municipalité. Le demandeur réclame des
dommages d’une valeur de 165 000 $ et
estime qu’environ 2 000 personnes sont
concernées par ce recours collectif.

Selon le Col Rousseau, les poursuites
récemment entamées en Cour supérieure
du Québec ne signifient aucunement que de
nouveaux faits sont apparus en ce qui a trait
à la qualité de l’eau dans notre communauté.

Présence de TCE dans la nappe souterraine 
de la garnison Valcartier

Presence of TCE in groundwater at Valcartier garrison

Instruction d’officiers
étrangers par le MDN

Selon une annonce récente du ministre de la
Défense nationale, David Pratt, dix officiers
militaires de l’Armée nationale afghane ont
commencé leur entraînement au Canada.

Huit des dix officiers suivront des cours
d’anglais pendant 18 semaines à Saint-Jean,
au Québec. Les deux autres, qui maîtrisent
déjà l’anglais, recevront de la formation pen-
dant 16 semaines à Ottawa pour devenir
instructeurs d’anglais.

« Je suis ravi que les officiers militaires
afghans viennent au Canada pour apprendre
l’anglais », a déclaré M. Pratt. « Le Canada
continue de contribuer de façon importante à
la stabilisation et à la reconstruction de
l’Afghanistan, et maintenant, les Canadiens
aideront les Afghans à acquérir des compé-
tences linguistiques essentielles. » 

Ces officiers sont les premiers de 
75 stagiaires afghans qui suivront des cours
d’anglais et de l’instruction sur la neutrali-
sation des explosifs et munitions au Canada,
au cours des trois prochaines années, dans le
cadre du Programme d’aide à l’instruction
militaire (PAIM).

Le PAIM, qui représente un volet important
de la diplomatie de défense, rehausse la con-
tribution du Canada à la paix et à la sécurité
mondiales. Grâce aux programmes d’instruc-
tion du PAIM, le Canada développe et con-
solide des relations de défense bilatérales
avec des pays du monde entier.

Dans le cadre du PAIM, le Ministère offre
régulièrement de l’entraînement à des officiers
militaires étrangers, notamment des cours
d’anglais et de français, du perfectionnement
professionnel ainsi que des cours sur le main-
tien de la paix et sur les relations civilo-
militaires. L’an dernier, plus de 900 personnes
sont venues s’instruire au Canada.

DND trains foreign officers
Ten officers from the Afghan National Army
have begun their training in Canada under
DND’s Military Training Assistance Programme
(MTAP), Defence Minister David Pratt,
announced recently.

Of these 10 officers, eight will receive
English language training for 18 weeks in
Saint-Jean, Que. Two others, already fluent in
English, will receive training in order to
become English instructors over a 16-week 
period in Ottawa.

“I am pleased that Afghan military officers
have come to Canada to learn English,” said
Mr. Pratt. “Canada continues to make impor-
tant contributions to the stabilization and
reconstruction of Afghanistan, and now
Canadians will also help Afghans learn vital
language skills.”

These officers are the first of 75 Afghan 
students who will receive English language
training and explosive ordinance disposal
training in Canada over the next three years
through MTAP.

MTAP is a key instrument of defence diplo-
macy that advances Canada's contribution to
international peace and security. Its training
programs expand and reinforce Canada's
bilateral defence relations with countries
around the world.

Through MTAP, the Department regularly
trains foreign military officers, notably in
English language, French language, profes-
sional development, peacekeeping and civil-
military relations. Last year, more than 900
individuals came to Canada to receive training.
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By MS Bruce Murphy

During one of the coldest winter snaps to
hit the area, the Operation PALLADIUM
Show Tour turned the heat up at 8 Wing
Trenton in January, performing dress
rehearsals and a final show before heading
overseas to Bosnia to perform for our
troops.

The Astra Lounge was filled to capacity as
Canadian performers Sheldon Bergstrom,
Julian Austin, Amanda Stott, P.E.I. fiddling 

sensation Richard Wood, Stéphanie Leblanc,
and dancers from Groove Street Productions,
Vancouver took to the stage.

The entertainers put on a foot-tapping,
hand-clapping performance that the 
members of 8 Wing will not soon forget.
Ted Moseman of Horizon International
Talent Inc., did an awesome job of putting
the show together, his second overseas
show tour so he knows what the troops
want to hear and see.

This show tour could not have happened
without the tremendous support of the
Canadian Forces Personnel Support
Agency in Ottawa, Personnel Support
Programs, Trenton, the Royal Canadian
Legion and all of the men and women of 
8 Wing. It was my pleasure to help host this
event and we are looking forward to the
next one.
MS Murphy is the Jr Ranks Mess manager,Trenton.

par le Matc Bruce Murphy

En janvier, en dépit de l’une des pires vagues
de froid à frapper la région, la tournée de
spectacles de l’opération PALLADIUM 
a réussi à réchauffer les membres de la 
8e Escadre Trenton. Ceux-ci ont pu assister
à des répétitions générales et à un dernier
spectacle avant que la troupe ne parte 
pour la Bosnie afin de se produire devant
nos soldats.

Le Salon Astra, rempli à craquer, a
accueilli les vedettes canadiennes Sheldon
Bergstrom, Julian Austin, Amanda Stott, le
virtuose du violon de l’Î.-P.-É. Richard Wood,
Stéphanie Leblanc et les danseurs des
Groove Street Productions de Vancouver.

Les artistes ont livré un spectacle entraî-
nant et haut en couleurs que les membres de
la 8e Escadre n’oublieront pas de sitôt. Ted
Moseman de Horizon International Talent

Inc. a organisé le spectacle de façon remar-
quable. Il s’agit du deuxième circuit-spectacle
outre-mer qu’il monte; il sait donc ce que les
soldats veulent voir et entendre.

Cette tournée de spectacles n’aurait pu
être réalisée sans l’appui formidable de
l’Agence de soutien du personnel des
Forces canadiennes d’Ottawa, les pro-
grammes de soutien du personnel de
Trenton, la Légion royale canadienne et tous
les gens de la 8e Escadre. Ce fût un vrai
plaisir pour moi d’aider à animer cet événe-
ment, et nous avons bien hâte au prochain.
Le Matc Murphy est le gestionnaire du mess des
caporaux et des soldats,Trenton.

Julian Austin, vedette canadienne de country, n’y est pas
allé avec le dos de la cuillère pour prouver qu’il était bel et
bien une star : il a prolongé de plus de deux heures le
spectacle pour faire danser la foule. Le guitariste principal,
Robert Cormier, chante avec Julian pour être de la partie.

Julian Austin, Canada's country superstar, went to great
lengths to prove it extending the concert over two hours to
get the crowd really jumping. Lead guitarist Robert
Cormier rips it up with Julian just for kicks.

Le spectacle des FC réchauffe la ville de Trenton

CF show tour turns up heat in Trenton 

Le maître de cérémonie, Sheldon Bergstrom, a fait 
rire les spectateurs aux éclats et les a impressionnés

par sa voix que l’on aurait pu confondre avec celle 
de Frank Sinatra ou de Shania Twain!

Master of ceremonies Sheldon Bergstrom had the crowd
in stitches, and impressed them with a singing voice

that could go from Frank Sinatra to Shania Twain!

Stéphanie Leblanc a chanté 
certaines de ses compositions 
ainsi que des airs populaires.

Stéphanie Leblanc sang some of her
own songs, as well as the Top 40.

Le virtuose du violon, Richard
Wood, a joué toutes les
gammes de notes imaginables
sur son instrument.

Wildman Richard Wood
squeezed every note possible
from his fiddle and then some.

PHOTOS : CPL TIM JORDAN

Amanda Stott a joué du piano électrique et a chanté ses
propres chansons pour garder la foule captivée.

Amanda Stott played the keyboard and belted out her
own songs to keep everybody in the audience entranced.



By Capt Isabelle Compagnon

Twelve astronauts destined to work on the
International Space Station, including two
from the Canadian Space Agency (CSA), are
in Valcartier receiving leadership and team
development training from the Canadian
Army’s 12e Régiment blindé du Canada,
Valcartier, Que. Two groups of six astro-
nauts each are undergoing 11 days of training
between January 19 and February 12.

NASA approached the Canadian Air
Force in 1998 to build a course that would
test astronauts’ physical, mental and 
psychological stamina in an austere environ-
ment, in preparation for four-to-six-month
tours aboard the International Space
Station.The Air Force International Training
Programs office has created and managed
the training since 2000.

“We put together a course that will train
astronauts in a harsh environment, safely,
in a time-compressed fashion and offer
team-building activities under very trying
circumstances,” said Blair Waddington, from

International Training Programs at DND.
This year, CSA astronauts Julie Payette and
Chris Hadfield will participate in the
January and February serials respectively.

The astronauts will work as teams in a
remote setting while living in winter tents.
They are challenged to manage environmen-
tal and physical stress, cope with isolation
and altered day/night living patterns, and
motivate themselves to perform scien-
tific and group tasks under these harsh
conditions.

Since 1998, 36 NASA astronauts, two
Russian cosmonauts and one Japanese astro-
naut have graduated from the Canadian
course. This year’s training will also include
Russians and Europeans along side the
Canadian and American astronauts.

The provision of team skills and leader-
ship training for International Space Station
astronauts is a demonstration of Canada’s
commitment to space exploration and in
particular of our involvement with the
International Space Station program.
Capt Compagnon is an Air Force PAO.

Rédactrice de la Force aérienne
Holly Bridges • Bridges.HM@forces.gc.ca
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By Erin Borth

403 Helicopter Operational Training Squadron
(403 Hel OTS), now based at CFB Gagetown,
marked the Centennial of Flight in December
by re-establishing its historic association with
its namesake city, the City of Calgary.

Originally formed as a fighter squadron in
England in 1941, 403 Hel OTS was disbanded
at the end of the Second World War. In
1948, a group of ex-Air Force officers
pressed for the formation of an auxiliary
squadron in Calgary, Alta. 403 Hel OTS was
reformed in October 1948, and several
years later the designation “City of Calgary”
was incorporated into the squadron’s title.

Many other organizational changes took
place over the next several decades, including
the introduction of helicopters in 1968 at
CFB Petawawa and the move to CFB
Gagetown in 1972.

In December, a contingent from 403 Hel
OTS visited Calgary to renew relations with
its namesake city. Honourary Colonel Steve
Butte, Commanding Officer Lieutenant-
Colonel Alain Parent, and several members

of 403 Hel OTS borrowed a helicopter
from 408 Squadron in Edmonton to take
Calgary Mayor Dave Bronconnier and a
media party on an aerial tour of the city.

In return, at a ceremony at the Aero
Space Museum in Calgary, Mr. Bronconnier
presented the squadron with white hats, a
longstanding Calgary tradition, which is inter-
nationally recognized as a sign of western
hospitality. Of the flight, Mr. Bronconnier
commented that it “was an honour because
these are men and women who continue to
represent Canada in troubled spots
throughout the world.”

Representatives from a variety of back-
grounds attended the event, including the
Aero Space Museum, the Air Force
Association, the Air Crew Association,
Mount Royal College, DeVry Institute of
Technology, and several retired Air Force
members.

On behalf of the unit, LCol Parent stated
that the visit “means renewing our friend-
ship with the City of Calgary and it shows
that we care about our heritage.”
Ms. Borth was a summer intern with the Calgary
Outreach office.

par le Capt Isabelle Compagnon

Douze astronautes qui vont travailler à la
Station spatiale internationale, dont deux 
de l’Agence spatiale canadienne (ASC),
recevront de l’entraînement sur le leader-
ship et le travail d’équipe donné par le 
12e Régiment blindé du Canada, à Valcartier
(Québec). Répartis en deux groupes de 
six astronautes, ils suivront onze jours 
d’entraînement entre le 19 janvier et le 
12 février 2004.

La NASA a communiqué avec la Force
aérienne du Canada en 1998 afin de mettre

au point un cours visant à éprouver la résis-
tance physique, mentale et psychologique
des astronautes dans un environnement
austère, en prévision d’une affectation de
quatre à six mois à bord de la Station spa-
tiale internationale. La création et l’adminis-
tration de cette formation relèvent du
bureau des Programmes d’entraînement
international de la Force aérienne depuis
l’an 2000.

« Nous avons conçu un cours qui
instruit les astronautes dans des condi-
tions rigoureuses, en toute sécurité, dans
des limites de temps, tout en favorisant le 
travail d’équipe dans des conditions très 
difficiles », a expliqué M. Blair Waddington,
des Programmes d’entraînement inter-
national du MDN. Cette année, les astro-
nautes Julie Payette et Chris Hadfield 
de l’ASC participeront aux séances 
d’entraînement de janvier et de février
respectivement.

L’entraînement des équipes se fait en
milieu éloigné dans des tentes d’hiver. Les
astronautes apprennent à surmonter des
stress environnementaux et physiques, à
supporter l’isolement, à s’adapter à des
conditions de vie diurnes et nocturnes
modifiées et à se motiver pour accomplir
des tâches scientifiques et collectives dans
des conditions ardues.

Depuis 1998, trente-six astronautes de
la NASA, deux cosmonautes russes et un
astronaute japonais ont reçu la formation
canadienne. Les astronautes canadiens et
américains qui suivent le stage cette année
bénéficieront de la présence d’homologues
russes et européens.

Le cours sur le leadership et le travail
d’équipe offert aux astronautes de la Station
spatiale internationale est un bel exemple 
de l’engagement du Canada à l’égard de 
l’exploration de l’espace et, surtout, de notre
participation au Programme de la station
spatiale internationale.
Le Capt Compagnon est OAP pour la Force aérienne.

par Erin Borth

Au mois de décembre, le 403e Escadron
d’entraînement opérationnel d’hélicoptères
(403 EEOH), maintenant basé à la BFC
Gagetown, a souligné le Centenaire de l’avia-
tion en resserrant son lien historique avec sa
ville éponyme, soit la ville de Calgary.

D’abord escadron de chasse en Angleterre
en 1941, le 403 EEOH a été dissout à la fin de
la Seconde Guerre mondiale. En 1948, un
groupe d’anciens officiers de la Force 
aérienne ont fait pression pour que soit mis
sur pied un escadron auxiliaire à Calgary
(Alberta). En octobre 1948, le 403 EEOH a
été reconstitué, et plusieurs années plus tard,
la désignation « Ville de Calgary » a été
insérée dans son titre.

Pendant les quelques décennies qui ont
suivi, de nombreux changements organisa-
tionnels ont été apportés au 403 EEOH,
notamment l’introduction d’hélicoptères à
la BFC Petawawa en 1968 et le déménage-
ment à la BFC Gagetown en 1972.

En décembre, un contingent du 403 EEOH
s’est rendu à Calgary afin de renouer avec
sa ville éponyme. Le Colonel honoraire
Steve Butte, le commandant, le Lieutenant-
colonel Alain Parent, et plusieurs membres
du 403 EEOH ont emprunté un hélicoptère

du 408e Escadron à Edmonton pour donner
au maire de Calgary, Dave Bronconnier, et à 
des membres de la presse une perspective
aérienne de la ville.

Pour les remercier, M. Bronconnier a
remis aux membres de l’Escadron des cha-
peaux blancs lors d’une cérémonie tenue à
l’Aero Space Museum de Calgary. Il s’agit
d’une tradition respectée depuis longtemps 
à Calgary, et ces chapeaux sont le symbole
de l’hospitalité légendaire de l’Ouest.
M. Bronconnier a déclaré que le vol « était
tout un honneur parce que ces hommes et
ces femmes continuent de représenter le
Canada dans les points chauds du monde
entier ».

Des gens de divers milieux ont assisté à
l’événement; il y avait notamment des
représentants de l’Aero Space Museum, de
l’Association de la Force aérienne, de
l’Association canadienne du personnel 
navigant, du collège Mount Royal et du DeVry
Institute of Technology ainsi que plusieurs
anciens membres de la Force aérienne.

Au nom de l’unité, le Lcol Parent a
déclaré que la visite « avait permis de
renouer les liens d’amitié avec la ville de
Calgary et de montrer que notre patri-
moine nous tient à cœur ».
Mme Borth a participé à un stage d’été au Bureau
des communications externes de Calgary.

Astronauts training at Valcartier

Le maire Dave
Bronconnier (à gauche)
et le Col honoraire
Steve Butte admirent 
la ville de Calgary 
à bord d’un 
CH-146 Griffon.

Mayor Dave
Bronconnier, left,
with HCol Steve Butte 
in the CH-146 Griffon
overlooking Calgary.

Des astronautes s’entraînent 
à Valcartier

L’astronaute de la NASA Lisa M. Nowak apprend
comment dresser une tente militaire à la BFC
Valcartier, dans le cadre du Cours sur le leadership
et la promotion du travail d’équipe.

NASA astronaut Lisa M. Nowak is learning how to
set up a military tent at CFB Valcartier during her
Leadership and Team Development Course.

CPL JEAN-FRANÇOIS NÉRON

403 Squadron renews ties with Calgary

Le 403e Escadron renoue avec Calgary
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By Bdr Derek Baylis

CFB KINGSTON — The Army Simulation Centre
(ASC) will move under one roof in summer 2004,
once renovations to the former Anderson gym are
complete. The building is being renovated to meet
the demands of this highly technical and space
intensive organization.

The ASC has experienced exponential growth and
demand for simulation support since it came into

existence in June 2000 with the merger of the Joint
Command and Staff Training Centre and the Army
Experimentation Centre. Its mission is to provide 
synthetic environment support to Army operations,
combat development and training.

Currently, the training division is located on the
south side of CFB Kingston, while the experimenta-
tion is located on the north side. This move into the
former gym is the last step in the amalgamation of
the ASC.

BFC VALCARTIER — Le Slt
Mélanie Bergevin de Trois-
Rivières, une étudiante en
enseignement secondaire 
à l’Université du Québec 
à Trois-Rivières, prend
connaissance du terrain 
où elle devra mener ses
troupes afin de mettre sur
pied un poste d’observa-
tion. Elle faisait partie de la
quarantaine de réservistes
du 12e Régiment blindé du
Canada basé à Trois-
Rivières qui participaient à
un exercice de reconnais-
sance en novembre.

CFB VALCARTIER — 
2Lt Mélanie Bergevin, from
12e Régiment blindé du
Canada who is studying at
l’Université du Québec -
Trois-Rivières to become a
high school teacher, scans
the terrain where she will
be leading her troops and
setting up an observation
post. 2Lt Bergevin is one 
of some 40 Reservists
based in Trois-Rivières 
who participated in a
reconnaissance exercise 
in November.

The CF is looking for motivated service-
men/women as potential candidates for
the ammunition technician (AMMO TECH)
trade.

What they do
The role of the AMMO TECH is to per-
form the highly technical inspections, proof
and test of ammunition, and perform
ammunition maintenance functions on tri-
service ammunition. These functions
include repairing, assembling, disassem-
bling, refurbishing, modifying, disposal, as
well as certifying ammunition and range
scrap free from explosives.

AMMO TECHs provide advice on all
explosive safety matters, maintain field
installations and facilities, drive SMP 
vehicles and MHE, operate equipment in
support of operations, and use radios and
computers.

They are also responsible for the logisti-
cal functions associated with the storage
and maintenance of ammunition. They will
perform duties in aid of the civil power, in
the form of RSP and disposal of explosive
ordnance and improvised explosive
devices, provide assistance to civil authori-
ty, participate in peacekeeping operations,
and fight as infantry in an emergency.

Job requirements
The AMMO TECH must be knowledgeable
in all aspects of ammunition, as well as 
a wide variety of weapons, field craft and
survival skills.

In order to provide essential combat
service support these skills must be devel-
oped until they are instinctive and may be
performed under extremes of stress and
climatic conditions. Even though normally
under supervision, the AMMO TECH must
make sound decisions in the application of
ammunition tasks.

The tech must be capable of performing
duties with ingenuity and minimal supervision.

Training
Candidates should be ready for an academi-
cally demanding course requiring much study
and group effort. Trainees are posted to the
Canadian Forces School of Administration
and Logistics in Borden, Ont. and undergo 
14 months of training.

The curriculum includes the receipt,
storage, inventory control, maintenance,
issue and disposal of ammunition.
Candidates will also be trained to:

• Investigate ammunition incidents and 
accidents.

• Monitor land guided missile firings.
• Dispose of explosive ordnances 

(including stray and biological/chemical 
ammunition).

• Operate under field and deployed 
operations.

• Perform improvised explosive ordnance 
disposal.

Upon successful completion, the tech
becomes fully functional (QL5A) and is 
eligible for posting to any ammunition facility
and for peacekeeping tours.

How do I apply?
Entry into the AMMO TECH occupation
is by voluntary occupational transfer,
having obtained a minimum of QL5A in a
previous occupation in accordance with
the provisions of CFAO 49-4 or compo-
nent transfer.

Applicants must also possess a Level 2
security clearance and meet the medical
standards of:V-4, CV-1, H-3, G-2, O-2, A-5.

The next course is scheduled for
September 13 and all applications must 
be received at CFRG Borden by June 28.
Contact your local personnel selection 
officer for more information.

Techniciens de munitions recherchés
Les FC sont à la recherche de militaires
motivés, désireux d’être admis au groupe
professionnel militaire de technicien de
munitions (TECH MUN).

Description des tâches
Les techniciens de munitions doivent
effectuer des inspections très techniques,
procéder à des essais probatoires de muni-
tions et remplir des fonctions d’entretien
des munitions destinées aux trois élé-
ments. Leurs fonctions consistent, entre
autres, à réparer, à assembler, à démonter, à
modifier et à neutraliser des munitions, ainsi
qu’à confirmer que des munitions et des
débris de champs de tir sont exempts de
matière explosive.

Les techniciens de munitions donnent des
conseils sur toutes les questions relatives à la
sécurité des explosifs, assurent la mainte-
nance d’installations en campagne, conduisent
des véhicules de modèle militaire réglemen-
taire et de matériel de manutention et
utilisent de l’équipement d’appui opérationnel,
ainsi que des radios et des ordinateurs.

Ceux-ci remplissent aussi les fonctions
logistiques associées à l’entreposage et à l’en-
tretien des munitions. Ils exercent en outre
des fonctions d’aide au pouvoir civil, et ce, en
mettant hors d’état de nuire et en neutra-
lisant des explosifs et munitions, ainsi que des
dispositifs explosifs improvisés, en aidant les
autorités civiles, en participant à des opéra-
tions de maintien de la paix et en combattant
dans l’infanterie en cas d’urgence.

Exigences du poste
Les TECH MUN doivent être bien ren-
seignés sur tous les aspects des munitions,
ainsi que sur une grande variété d’armes, de
techniques de campagne et de techniques
de survie.

Afin d’offrir le soutien logistique au com-
bat essentiel, ils doivent perfectionner ces
techniques jusqu’à ce qu’elles deviennent
des automatismes et qu’ils puissent les utili-
ser dans des conditions climatiques et des
conditions de tension extrêmes. Même 
s’ils sont habituellement supervisés, les
TECH MUN doivent prendre des décisions
éclairées dans l’exécution de leurs tâches. Ils

doivent pouvoir remplir leurs fonctions avec
ingéniosité et un minimum de supervision.

Entraînement
Les candidats doivent suivre un cours
théorique exigeant, qui nécessite beaucoup
d’étude et de travail en groupe. Les stagiaires
sont affectés à l’École d’administration et de
logistique des FC à Borden (Ontario) pour y
suivre un entraînement de 14 mois.

Le programme d’étude porte sur la
réception, l’entreposage, le contrôle des
stocks, l’entretien, la distribution et la
neutralisation des munitions. Les stagiaires
apprennent aussi :

• à enquêter sur des incidents et des 
accidents relatifs à des munitions;

• à surveiller des tirs de missiles guidés;
• à neutraliser des explosifs et des 

munitions (y compris des munitions 
perdues et biologiques ou chimiques);

• à participer à des opérations en 
campagne et à des déploiements;

• à neutraliser des dispositifs explosifs 
improvisés.

Les stagiaires qui réussissent le cours
deviennent des techniciens de munitions
fonctionnels (NQ 5A) à part entière et
peuvent être affectés à n’importe quelle
installation de munitions ainsi qu’à des
opérations de maintien de la paix.

Comment s’inscrire?
L’admission au groupe professionnel de
techniciens de munitions se fait au moyen
d’une demande de reclassement volontaire.
Il faut avoir obtenu au moins le NQ 5A
dans un autre groupe professionnel mili-
taire, conformément aux dispositions de
l’OAFC 49-4, ou avoir fait l’objet d’un
transfert de catégorie de service.

Il faut aussi détenir une habilitation de
sécurité de niveau 2 et satisfaire aux normes
médicales suivantes : V-4, CV-1, H-3, G-2,
O-2 et A-5.

Le prochain cours aura lieu le 13 sep-
tembre 2004, et toutes les demandes d’ins-
cription doivent parvenir au GRFC Borden
avant le 28 juin. Pour de plus amples infor-
mations, communiquez avec votre officier
de sélection du personnel.

CPL JEAN-FRANÇOIS NÉRON

par le Bdr Derek Baylis

BFC KINGSTON — À l’été 2004, le Centre de simula-
tion de l’Armée de terre (CSAT) déménagera sous un
seul toit une fois que la rénovation de l’ancien gym-
nase Anderson sera terminée. Le bâtiment est en
train d’être converti afin de répondre aux exigences
de cette organisation hautement technique et occu-
pant beaucoup d’espace.

Le CSAT a connu une croissance exponentielle et
une demande accrue sur le plan de la simulation
depuis sa création en juin 2000, moment où le

Centre de formation de commandement et d’état-
major interarmées et le Centre d’expérimentation de
l’Armée de terre ont fusionné. Sa mission consiste à
fournir un environnement synthétique pour les
opérations, le développement des méthodes de com-
bat et l’entraînement de l’Armée.

À l’heure actuelle, la division de l’instruction est
située du côté sud de la BFC Kingston, tandis 
que l’expérimentation se trouve du côté nord. Le
déménagement dans l’ancien gymnase constitue 
la dernière étape dans le processus de fusion 
du CSAT.

Candidates wanted—Ammunition technicians 

Un ancien gymnase converti en centre de simulation

Former gym transforms into simulation centre
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par le Slt Paul Saccà

NEUFCHÂTEL (Qué) — Deux militaires
des FC ont visité les élèves de la poly-
valente de Neufchâtel pour témoigner des
expériences vécues lors des missions de
paix de l’ONU.

L’exposé du Sergent Pierre Carrier et
du Caporal-chef Bernard Lagacé portait
sur les principes du maintien de la paix. Ils
ont permis aux jeunes de comprendre
l’importance, pour le Canada, de jouer un
rôle actif à l’intérieur des missions de
maintien de la paix se déroulant dans les
pays affligés par des conflits meurtriers.

Les récits émouvants et surprenants des
deux Casques bleus ont permis de com-
prendre la nature du danger auquel sont
exposés les militaires volontaires pour ces
dangereuses missions et les horreurs dont
ils ont été témoins.

Les jeunes ont appris que le militaire 
est d’abord et avant tout un être humain,
artisan de paix, qui souffre également 
d’un sentiment d’impuissance issu des
restrictions qui lui sont imposées.

Ce projet de sensibilisation auprès des
jeunes a contribué à donner un visage
humain à ces situations réalistes.

La visite de ces deux militaires d’ex-
périence fut l’ initiative du Capitaine
Patrice Breton, aumônier du 55e Bataillon
des services du Canada (Québec) et de 
M. Jean-Yves Sauvageau, animateur de vie
spirituelle et d’engagement communau-
taire de la polyvalente.

L’Élève-officier Turgeon, un aumônier en
formation, et le Sous-lieutenant Nathalie
Desbiens, agent recruteur, faisaient égale-
ment partie de l’équipe.

par le Cplc Kevin Smith et le 
Cplc Maarten Groot

BFC KINGSTON — Environ 90 soldats de
la SFC Leitrim, de l’Escadron de guerre
électronique de la Réserve, du Quartier
général interarmées des FC (QGIFC) et 
du 2e Escadron de guerre électronique 
(2 Esc GE) se sont entraînés ensemble pour
la première fois avant leur déploiement
pour la ROTO 1 de l’opération ATHENA.

Un cadre d’instruction de plus de 
25 personnes et du personnel de soutien
du 2 Esc GE se sont rendus à la BFC
Petawawa pour l’entraînement annuel sur
les normes individuelles d’aptitude au
combat (NIAC) à l’automne. Durant la
première semaine, ils ont effectué des
essais pour l’entraînement de base, des
exercices de tirs et d’orientation diurnes
et nocturnes, des travaux en classe et la
chambre à gaz.

Une semaine plus tard, des soldats sont
arrivés pour participer à un exercice d’en-
traînement de deux semaines qui a compris
les activités suivantes :

• des chefs d’équipage de Bison ont 
exécuté un parcours de combat,
effectuant du tir réel avec la mitrailleuse 
C6, donnant des commandes de bataille 
au conducteur et faisant des rapports de 
contact à leurs supérieurs;

• un exercice d’orientation diurne en 
forêt, dans les marais et les collines;

• un exercice d’orientation nocturne 
dans les plaines.

L’entraînement a pris fin lors d’un exer-
cice de confirmation de nuit, incluant un
exercice de tir réel à l’aube qui a permis
aux soldats d’utiliser certaines tactiques
défensives élémentaires. Tous les soldats
ont terminé l’entraînement et reçu leur
qualification.

Des membres du 2 Esc GE font des exercices avec une
mitrailleuse C6 lors de l’entraînement de base. Un
instructeur du 2 Esc GE aide des soldats de diverses
unités de guerre électronique à se préparer pour leur
mission en Afghanistan.

Members of 2 EW conduct C6 drills during a test on
essential training. A training cadre from 2 EW helped
soldiers from various electronic warfare units prepare for
deployment to Afghanistan.

Le Cplc Bernard Lagacé a ému les élèves par le récit
troublant des événements qui ont marqué sa participation
lors des missions de maintien de la paix en pays
étrangers.

MCpl Bernard Lagacé moved the students with his
troubling account of the events that marked his 
contribution to foreign peacekeeping missions.

Les Casques bleus à la
polyvalente de Neufchâtel

By MCpl Kevin Smith and 
MCpl Maarten Groot

CFB KINGSTON — About 90 soldiers from
CFS Leitrim, Reserve Electronic Warfare
Squadron, the CF Joint Headquarters
(CFJHQ) and 2 Electronic Warfare (2 EW)
trained together for the first time, as part 
of pre-deployment training for ROTO 1
Operation ATHENA.

A 25-plus training cadre and support
personnel from 2 EW headed to CFB
Petawawa for their annual Individual 
Battle Task Standards (IBTS) training in the
fall. During the first week they conducted
test on essential training, ranges, class-
work, day and night navigation, and the 
gas hut.

The students arrived a week later for a
two-week training exercise. The exercise
included:

• A Bison crew commander carried out 
a live-fire battle run with the C6 
mounted, complete with battle 
commands to the driver and contact 
reports to exercise higher.

• Daytime navigation was routed 
through forest, swamp and hills.

• Night navigation was conducted on 
the plains.

The training schedule ended with an
overnight confirmation exercise, with the
students conducting a live-fire exercise at
dawn using some basic section defensive
tactics. All students received their training
and completed their qualifications.

UN Peacekeepers share 
their experiences

By 2Lt Paul Saccà

NEUFCHÂTEL, Que. — Two soldiers visited
the students at Neufchâtel High School to
give an account of their experiences serving
on UN peacekeeping missions.

The presentation given by Sergeant Pierre
Carrier and Master Corporal Bernard
Lagacé on the principles of peacekeeping,
gave the young people some idea of how
important it is for Canada to play an active
role in peacekeeping missions in countries
suffering through deadly conflicts.

The moving and shocking accounts from
the two peacekeepers gave the students
some insight into the sort of risks Canadian
soldiers are exposed to during these 
dangerous missions and the horrors they
have witnessed.

The students learned how military 
personnel are first and foremost human
beings, who also suffer from feelings of
powerlessness caused by the restrictions
placed on them.

This project to boost awareness among
young people has helped put a human face
on a very real situation.

The visit was organized by Captain
Patrice Breton, chaplain of 55 (Quebec)
Service Battalion, and Jean-Yves Sauvageau,
the school’s co-ordinator of spiritual life
and community involvement.

Officer Cadet Turgeon, a chaplain in
training, and Second-Lieutenant Nathalie
Desbiens, a recruiting officer, also served on
the team.

CPL JEAN-FRANÇOIS NÉRON

Des militaires spécialisés en
guerre électronique se préparent
pour leur mission en Afghanistan

Soldiers from electronic warfare
units prepare for Afghanistan

MCPL/CPLC KEVIN SMITH, MCPL/CPLC MAARTEN GROOT



By Melissa Atkinson 

When marine artist John Horton boarded HMCS ALGONQUIN in
the Arabian Gulf two years ago, his greatest apprehension was
not the looming danger in the Middle East as the war on 
terrorism unfolded. It was capturing the heart and soul of
modern naval warfare on canvas.

"In my day most of what a ship did was from the upper
decks; nowadays it’s in little cubby holes down below," says
the 69-year-old artist and Royal Navy veteran.

The results, after 10 days at sea aboard HMC ships
ALGONQUIN and OTTAWA and months in his
Vancouver art studio, are six paintings that portray
Operation APOLLO in action.

Action Stations is set in the operations room located in
the heart of the ship; the blue glow from a computer illumi-
nates the anti-flash gear-clad crewmembers in an eerie glow.

"The lights of the computer reflecting up on their faces
show some concern and concentration. This to me is prob-
ably very telling of how modern warfare is fought," he says
of this painting.

Another painting includes an aerial view of a Sea King
banking right. HMCS OTTAWA and a Sudani line freighter
are down below. It shows the airside of an interdiction.
Another is called Go Fast-Interdiction and depicts the rickety
open boats used by migrant workers to cross the Arabian
Gulf, painted from the vantage point of a Canadian rigid hull
inflatable boat speeding to interrogate the occupants.

Mr. Horton’s style is realistic, but without the hard edge
or fine detail found in magic realism. Instead, the softer lines
give the illusion of motion. "I try to keep some looseness in
it," says Mr. Horton of his style. "I also try to make you feel
like you are a part of the picture."

Mr. Horton was one of three artists chosen to participate
in the CF Artists Program, a pilot project assembled by the
Chief of the Defence Staff at the time, General Maurice Baril.

"The CF had been receiving calls from artists to have
access to the work of the armed forces, normally off limits to
civilians," explains John MacFarlane, from Director History
and Heritage. "One artist in particular was eager to have a
program, as they have in the United States, and this artist,
Mr. Michael Flahault, wrote a proposal. This proposal was
accepted by the Chief of the Defence Staff at the time,
Gen Maurice Baril, who was also eager to have the work of

the CF portrayed through the eyes of artists for future 
generations to appreciate."

The program is the continuation of a war art program
that has been in place since the First World War.

"Artists have the ability to modify scenes, to exaggerate
colours and thus create an image that reproduces 
the atmosphere—dust, smoke or gas in the air—or the
emotion of the moment," says Mr. MacFarlane. "Artists
can also combine three or four pictures into one and
allow people who were not there to better understand
what it felt like to be there. In short, it is important for
the CF to have artists interpret their work and make 
it more accessible to the Canadian public, and it is 
important for the artists to have this opportunity to be
able to develop their skills."

While on board the two Canadian warships, Mr. Horton
sketched, photographed and kept a journal of everything he
saw. "I went there with a blank canvas. From my perspective
I didn’t want to paint portraits of ships. I wanted to capture
what Op APOLLO was all about," he says.

"The first thing I hope is for people to realize what it is
our Navy is doing.We tend to hide our armed forces. This
is a way of documenting a particular operation," he says.

If the go ahead is granted, in March, Mr. Horton will board
another plane destined for the Arabian Gulf.The next series
of paintings will be of HMCS TORONTO as part of Op
ALTAIR. "It will be a totally different thing," says Mr. Horton,
and will depict another aspect of naval life: integrating with
Canada’s closest ally.
Ms.Atkinson is editor of the Lookout.

Navy Editor
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12 February 4 février 2004

Un artiste de la Marine rend l’Op APOLLO sur toile
par Melissa Atkinson

Il y a de cela deux ans, lorsque l’artiste marin John Horton est
monté à bord du NCSM ALGONQUIN dans le golfe Arabo-
Persique, sa plus grande angoisse ne provenait pas du danger
qui planait au Moyen-Orient en raison de la guerre au terro-
risme, mais bien de sa propre appréhension à pouvoir illustrer
l’âme et le cœur de la guerre maritime moderne sur toile.

« Dans mon temps, la plupart des batailles se livraient sur
le pont supérieur du navire; c’est maintenant dans de petits
cagibis sous le pont que ça se trame », a affirmé l’artiste de
69 ans, un ancien combattant de la Marine royale.

Après un séjour de dix jours à bord des NCSM
ALGONQUIN et OTTAWA et plusieurs mois dans son
studio de Vancouver, M. Horton a dévoilé six œuvres qui
représentent l’opération APOLLO en action.

L’œuvre Action Stations, représente le centre des opéra-
tions au cœur du navire. La lumière bleue des écrans d’ordi-
nateur illumine les membres vêtus de leur équipement
anti-éclair, donnant un air fantomatique au tableau.

« Grâce à la lumière des écrans qui réfléchit sur les 
visages, on peut voir l’inquiétude et la concentration des
sujets. Pour moi, cette scène est très révélatrice de la façon
dont la guerre moderne se déroule », a précisé l’artiste en
commentant son tableau.

L’une des toiles décrit une vue aérienne d’un hélicoptère
Sea King qui fait un virage à droite, survolant le NCSM
OTTAWA et un cargo de ligne soudanais. Le tableau illustre
le point de vue aérien d’une interdiction. Une autre œuvre
s’intitule Go Fast – Interdiction. Elle représente les embar-
cations de fortune utilisées pour transporter les travailleurs
migrants qui tentent de traverser le golfe Arabo-Persique
qui sont poursuivies par les canots pneumatiques à coque
rigide des Canadiens qui vont interroger les occupants.

Le style de M. Horton est réaliste, sans pour autant
adopter les détails minutieux du réalisme magique, qui ont
tendance à durcir l’image. Les lignes plus fluides donnent
une impression de mouvement. « J’essaie de garder une
certaine souplesse », a expliqué M. Horton en décrivant

son style. « J’essaie également de faire entrer le public
dans la peinture. »

M. Horton était l’un des trois artistes choisis dans le cadre
du Programme d’arts des FC, un projet pilote mis sur pied
par l’ancien chef d’état-major de la Défense, le Général
Maurice Baril.

« Les FC recevaient de temps à autre des appels
d’artistes qui souhaitaient avoir accès au milieu de travail
des forces armées, lieux qui sont habituellement interdits
aux civils », a expliqué M. John MacFarlane de la Direction –
Histoire et patrimoine. « Un artiste en particulier souhaitait
ardemment l’établissement d’un programme tel que celui
qui existe aux États-Unis. Cet artiste, M. Michael Flahault, a
soumis une proposition de projet qu’a acceptée l’ancien
chef d’état-major de la Défense, le Général Maurice Baril.
Le Gén Baril désirait également que le travail des FC soit
représenté par des artistes, comme témoignage pour les
générations futures. »

Le programme est en fait une continuation d’un pro-
gramme des arts de la guerre qui existe depuis la Première
Guerre mondiale.

« Les artistes peuvent modifier des scènes, exagérer les
couleurs et créer une image qui traduit l’atmosphère – la
poussière, la fumée ou les gaz dans l’air – ou encore l’émotion

du moment », a indiqué M. MacFarlane. « Ils peuvent égale-
ment marier trois ou quatre tableaux en un seul et faire en
sorte que les gens qui n’y étaient pas comprennent ce que
c’était que d’y être. Bref, il est important que les FC aient des
artistes qui interprètent leur travail et le rendent plus acces-
sible pour le public canadien. C’est également important que
les artistes aient une chance de perfectionner leur art. »

À bord des deux navires de guerre canadiens, M. Horton
a fait des esquisses, pris des photos et il a consigné dans un
journal tout ce qu’il a vu. « Je suis allé là-bas l’esprit ouvert.
Je ne voulais pas me contenter de peindre des bateaux; je
tenais à saisir l’esprit de l’Op APOLLO », a-t-il ajouté.

« J’espère avant tout que les gens comprennent tout ce
que notre Marine accomplit. Nous avons tendance à cacher
les forces armées. Il s’agit d’un moyen de documenter une
certaine opération. »

Si sa demande est approuvée, M. Horton remontera 
à bord d’un autre avion en mars, encore à destination 
du golfe. La prochaine série d’œuvres portera sur 
l’Op ALTAIR, à bord du NCSM TORONTO. « Il s’agira d’un
tout autre projet », a mentionné M. Horton, qui brossera le
portrait d’un autre aspect de la vie maritime : l’intégration
avec la force alliée la plus proche du Canada.
Mme Atkinson est rédactrice en chef du journal Lookout.

IMAGES: JOHN HORTON

Marine artist captures Op APOLLO on canvas

RECTIFICATIF
Une erreur s’est glissée dans l’article « Par le périscope : dernières
nouvelles sur les sous-marins » (vol. 7, no 1) du 14 janvier dernier
relativement à la valeur du contrat de six ans comportant des
services de génie et de gestion de l’approvisionnement. La valeur
exacte du contrat se chiffre à 241 millions de dollars.

ERRATUM
The Engineering and Supply Management six-year contract
value was incorrectly reported in the article "Through the
periscope: A sub update", (Vol. 7, No. 1) January 14. The 
correct value is $241 million.
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By Bill Cleverley

It will be two to three months before the military's Sea
King helicopters based at Patricia Bay return to close to
normal operations, according to Major-General Marc
Dumais, commander, 1 Canadian Air Division, who imposed
flight restrictions after a series of mishaps.

"We're going at this incrementally as we have more and
more information," said MGen Dumais, in Victoria last month.

"Literally there's new information coming up every week.
As time goes on we'll become more knowledgeable about
how to mitigate the risk… the idea is to eventually lift most
of the restrictions, hopefully in a matter of months."

Investigators have yet to conclusively identify the cause
of in-flight power losses that prompted the restrictions.

For 443 Maritime Helicopter Squadron, Patricia Bay,
restrictions have prohibited such activities as landing on
ship decks, hoisting, and sling operations.

Direction Atlantique : L’équipage du NCSM TORONTO a affronté la
neige, des températures glaciales, une mer agitée et des vagues
atteignant 5 m de hauteur lors de ses premières journées en mer 
vers Norfolk, en Virginie. Le navire a quitté Halifax le 14 janvier 
pour aller à la rencontre d’un groupe d’attaque de porte-avions 
américains se dirigeant vers le golfe Arabo-Persique.

Headfirst into the Atlantic: Snow, freezing temperatures and rough
seas of up to five metre waves greeted TORONTO in her first days 
at sea as she set out to Norfolk, Virginia. The ship departed Halifax 
on January 14 to meet up with a US Carrier Strike Group headed 
for the Arabian Gulf.

par Bill Cleverley

Les hélicoptères militaires Sea King basés à la baie Patricia ne
reprendront pas la plupart de leurs activités normales avant
deux ou trois mois selon le commandant de la 1re Division
aérienne du Canada, le Major-général Marc Dumais, qui leur
avait imposé des restrictions de vol après une série d’incidents.

« La reprise des activités se fera progressivement au fur
et à mesure que nous obtiendrons l’information voulue » a
déclaré le Mgén Dumais à Victoria, le mois dernier.

« À proprement parler, chaque semaine apporte son lot
de nouvelles données. Avec le temps, nous saurons mieux
comment atténuer les risques… L’objectif étant de lever la
plupart des restrictions d’ici, espérons-le, quelques mois. »

Les enquêteurs n’ont pas encore établi de façon
irréfutable la cause des pertes de puissance en vol qui ont
entraîné ces restrictions.

Ces restrictions de vol ont empêché les aéronefs du
443e Escadron d’hélicoptères maritimes (443 EHM) de la
baie Patricia de se poser sur le pont des navires et de
mener des opérations d’hélitreuillage et d’élingage.

Le plan du Mgén Dumais consiste à effectuer des modifi-
cations mécaniques aux aéronefs et à imposer aux
équipages un entraînement supplémentaire pour le vol et
l’atterrissage sur les navires en mer avec un seul moteur
tout en levant graduellement les restrictions de vol.

Les 28 aéronefs composant la flotte canadienne des Sea
King ont d’abord été cloués au sol puis restreints à des
opérations de vol limitées après qu’un Sea King s’exerçant à
atterrir sur le pont du NCSM IROQUOIS, le 23 septembre
dernier, se soit écrasé d’une hauteur de plus d’un mètre.

C’est un déséquilibre dans la puissance des moteurs qui est
à l’origine de cet incident qui, heureusement, n’a fait aucun
blessé parmi l’équipage.

Le 27 octobre suivant, un autre Sea King a connu des
problèmes pendant un vol d’exercice au large de Halifax
quand une perte temporaire de puissance lui a fait perdre de
l’altitude avant qu’il ne puisse reprendre normalement son vol.

Les militaires étudient aussi la possibilité d’un lien avec un
incident survenu en février de l’année dernière quand un
Sea King a subi une panne de moteur au décollage et s’est
écrasé sur le pont du NCSM IROQUOIS. Trois membres
d’équipage avaient alors été blessés.

« Il est important de ne pas l’oublier : rien ne prouve
pour l’instant que ces trois incidents ont été provoqués par
le même problème technique » a déclaré le Mgén Dumais.
« C’est peut-être le cas, mais pas nécessairement. La preuve
reste à faire. »

Le Mgén Dumais, qui était de passage sur l’île de
Vancouver pour informer le 443 EHM des plans de
redressement, a rejeté les hypothèses formulées par les
médias voulant que les vieux Sea King commencent à
tomber inexplicablement du ciel ou que l’entraînement sup-
plémentaire vise à préparer les équipages à faire face à une
telle situation pendant un vol.

Il a rétorqué qu’en ce qui concerne l’entraînement au vol
avec un moteur pendant lequel les équipages de ces « oiseaux
de mer » doivent se poser sur l’eau avec un seul moteur,
hydroplaner et redécoller, cet entraînement était autrefois
au programme.

Il a aussi mis en garde ceux qui seraient tentés de mettre
en doute la sécurité des Sea King en raison de leur âge.
« Un Sea King est comme une très belle voiture ancienne
roulant sur la route… Est-elle plus dangereuse sur le plan
de sa conduite et de sa capacité à freiner ou à virer qu’une
voiture neuve? Le fait de ne pas avoir de coussins gonflables
rend-il son comportement routier moins sûr? »

« C’est la même chose pour les vieux aéronefs, et le Sea
King n’est pas le seul qui vieillit – il en est de même de nos
avions Hercules qui continuent pourtant à nous rendre de
fiers services.Le problème réside dans le fait que leur maintien
en état de vol exige plus d’entretien. Par conséquent, le défi à
relever est plus sur le plan du soutien que de la sécurité. »
Reproduit avec la permission du Times Colonist.

SLT /ENS 1 D.P. ST. CROIX

Les enquêtes sur le Sea King se poursuivent

Un hélicoptère CH-124 Sea King du
NCSM VANCOUVER en vol station-
naire au-dessus d’un navire étranger
dans le nord de la mer d’Oman
pendant l’Op APOLLO.

A CH-124 Sea King helicopter from
HMCS VANCOUVER hovers over a
foreign vessel in the north Arabian
Sea during Op APOLLO.

MGen Dumais' plan is to undertake mechanical modifica-
tions to the aircraft and provide crews extra training in 
single-engine landing at sea and single-engine flight training,
while gradually lifting restrictions.

Canada's fleet of 28 Sea King helicopters were first
grounded and then restricted to limited operations after 
a Sea King practicing landings on the deck of HMCS 
IROQUOIS on September 23, fell more than a metre to 
the deck. The mishap occurred after an imbalance in the
amount of power the engines were producing. None of the
crew was injured.

On October 27, another Sea King was on a training exer-
cise outside Halifax when it temporarily lost power, causing
it to dip before continuing to fly.

The military is also investigating a possible link to an 
incident last year in February when a Sea King suffered an
engine failure on takeoff and crashed on to the deck of
HMCS IROQUOIS, injuring three crew.

"An important point to keep in mind is that we haven't
confirmed that all these events are necessarily due to the
same technical problem,” said MGen Dumais.“It may be but
it's not necessarily the case, so it's a challenging issue."

MGen Dumais, on Vancouver Island to brief 443 (MH) Sqn
on the recovery plans, rejected suggestions by the media that
the vintage Sea Kings are starting to inexplicably fall out of
the sky, or that the additional training is designed to gear up
crews in the event it happens to them while aloft.

As for the single-engine "waterbird" training where
crews will land single-engined in the sea, taxi and then take
off again—this is training that used to be done and was
dropped, according to MGen Dumais.

He also cautioned against connecting the age of the Sea
Kings with safety issues. "Just like you can see a very nice,
old vintage car driving down the road… is that car any less
safe than a new car in terms of how you can drive it, stop it
and turn it? It won't have air bags, for example, but still, driv-
ing a vintage car doesn't mean you're unsafe on the road.

"It's the same way for older aircraft and the Sea King isn't
the only one of our aircraft that's older—we've got Hercules
aircraft that are getting on. The problem is that they require
more maintenance to keep them airworthy. So it's a support-
ability challenge more than a flight safety challenge."
Reprinted with permission of the Times Colonist.

Sea King investigations continue
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By / par Charmion Chaplin-Thomas

February 8, 1943
In the Mediterranean Sea off the coast of
Algeria, the “revised” Flower-class
corvette HMCS REGINA (she has a
longer forecastle and a better-designed
bridge than earlier Flowers) is heading
for Algiers to deal with some mechanical
problems, sailing in company with the
Bangor-class minesweeper HMS RHYL,
which is heading for Bône with two
straggling cargo ships. REGINA and
RHYL are escorts with KMS-8, a convoy
bound for Bône with supplies for the
armies fighting in North Africa.

KMS-8 has been under constant attack
by Italian aircraft and submarines since
February 5, when the ships emerged from
the Strait of Gibraltar. On February 6,
REGINA was astern of another Canadian
Flower, HMCS LOUISBOURG, when an
I t a l i an  a i rc ra f t  torpedoed  her.
LOUISBOURG sank in less than four min-
utes, and 41 members of her crew died
with her, many of them killed by the sink-
ing ship’s depth charges, which exploded
beneath them in the water. That night,
KMS-8 passed through a concentration of
Italian submarines, and lost another
escort, the anti-submarine trawler 
TERVANI, to an attack by the boats
ACCIAIO and PLATINO. Later on
February 7, KMS-8 encountered AVORIO,
another Italian submarine from this group,
but a torpedo boat with the convoy
forced the boat to dive, and she remained
submerged for more than 24 hours.

AVORIO surfaces to charge her 
batteries at nightfall on February 8, and
at 11:10 p.m. REGINA picks her up as a
radar contact 6 000 metres dead ahead.
The submarine is cruising along at seven
knots with her hatches open and her
engine going full blast, so the hydrophone
operator does not hear REGINA
approaching to investigate. AVORIO’s

lookouts finally see the corvette when
she is almost on top of them, and the
boat crash-dives, but REGINA drops a
pattern of 10 depth charges right on top
of her, destroying her forward torpedo
tubes and her 3.9-inch gun, and jamming
her rudder hard over. AVORIO immedi-
ately surfaces again and her machine-
gunners shoot up the corvette’s bridge
and wheelhouse, but REGINA’s Oerlikon
anti-aircraft guns destroy the submarine’s
last functioning weapon while her pom-
pom and 4-inch gun strafe the deck,
killing or wounding everyone on the cas-
ing. Tenente Leone Fiorentini, the captain
of AVORIO, orders his crew to abandon
ship just as a 4-inch shell strikes the 
conning tower, killing him and his first 
lieutenant. Only 26 of the submarine’s
crew of 42 are still alive, and men swarm
onto the casing, shouting “Help!” and
“We surrender!” REGINA’s captain,
Lieutenant-Commander Harry Freeland,
floodlights the scene with his signal 
projector and sends a boarding party
under his first lieutenant, Lieutenant F.B.
Marr, to take AVORIO as a prize of war.

The boarding party finds the boat’s
diesel engines, batteries and gyro com-
pass fully operational, so they close all
the watertight doors and hatches that
sti l l  work and make ready to get 
AVORIO moving again. LCdr Freeland
signals RHYL to request a tug but, by the
time HMS JAUNTY arrives at 3:45 a.m.,
water is pouring into the submarine’s
main compartment. When JAUNTY
starts towing, the submarine swings stern
to the swell and water floods in through
the shell holes at the base of her conning
tower. At 5:15 a.m. she sinks, going down
so fast that the boats from REGINA have
to pick the boarding party and their
Italian prisoners out of the water. Seven
of the Italian survivors are wounded, two

Le 8 février 1943
Dans la mer Méditerranée, au large de la
côte algérienne, la corvette de classe
Flower, le NCSM REGINA (ayant un gail-
lard d’avant plus long et un pont mieux
conçu que les anciennes corvettes de
type Flower), se dirige vers Alger, afin de
régler des problèmes mécaniques. Elle
voyage en compagnie du dragueur de
mines de classe Bangor, le NSM RHYL, qui
se rend à Bône avec deux navires isolés.
Le NSCM REGINA et le NSM RHYL
escortent le KMS-8, un convoi en route
pour Bône qui transporte l’équipement
pour les armées qui combattent en
Afrique du Nord.

Le KMS-8 subit les attaques constantes
des aéronefs et des sous-marins italiens
depuis le 5 février, lorsque les navires
sont sortis du détroit de Gibraltar.
Le 6 février, le NCSM REGINA se trouve
à l’arrière d’une autre corvette cana-
dienne de classe Flower, le NCSM 
LOUISBOURG, lorsqu’un aéronef italien
lance une torpille sur ce dernier. Le
LOUISBOURG coule en moins de quatre 
minutes et 41 membres de l’équipage
périssent, la plupart d’entre eux frappés

par la détonation des charges anti-sous-
marines sous l’eau. Cette nuit-là, le 
KMS-8 traverse une concentration de
sous-marins italiens et perd une autre
escorte, le chalutier de lutte anti-sous-
marine TERVANI, après une attaque des
bateaux ACCIAIO et PLATINO. Plus tard
le 7 févr ier, le KMS-8 rencontre
l’AVORIO, un autre sous-marin italien du
même groupe, mais un torpilleur du con-
voi force le sous-marin à plonger et à
rester submergé pendant plus de 24 h.

À la brunante, le 8 février, l’AVORIO
refait surface pour recharger ses batte-
ries. À 23 h 10, le REGINA le repère sur
le radar à 6 000 m droit devant. Le sous-
marin avance à une vitesse de sept
nœuds, ses écoutilles sont ouvertes et les
moteurs fonctionnent à plein régime;
l’opérateur d’hydrophone n’entend donc
pas le NCSM REGINA approcher.
Lorsque les observateurs de l’AVORIO
aperçoivent enfin la corvette, elle est pra-
tiquement au-dessus d’eux. L’AVORIO
plonge rapidement, mais le NCMS 
REGINA le foudroie d’une série de dix
charges explosives anti-sous-marines, ce
qui détruit les tubes lance-torpilles à 

l’avant et le canon de 3,9 po et qui abîme
le gouvernail. L’AVORIO refait immédiate-
ment surface et ses mitrailleurs tirent sur
le pont et le poste de barre du REGINA,
mais les canons antiaériens pom-pom et
le canon de 4 po du navire ont tôt fait
d’avoir raison du sous-marin italien, tuant
ou blessant tous les hommes sur le pont
extérieur. Le Tenente Leone Fiorentini, le
capitaine de l’AVORIO, ordonne à son
équipage d’abandonner le sous-marin au
moment même où un obus de 4 po
mitraille la tour de plongée, le tuant et
son premier lieutenant. Sur 42 membres
d’équipage, seulement 26 sont toujours
vivants. Ils s’agrippent au pont en hurlant
« À l’aide! » et « Nous nous rendons! ».
Le capitaine du NCSM REGINA, le
Capitaine de corvette Harry Freeland,
éclaire la scène avec un projecteur et
envoie une équipe d’abordage sous les
ordres de son premier lieutenant, le
Lieutenant F.B. Marr, afin de prendre
l’AVORIO comme trophée de guerre.

L’équipe d’abordage constate que les
moteurs diesel, les batteries et le compas
gyroscopique fonctionnent toujours. Les
membres de l’équipe ferment les portes

étanches et les écoutilles qui sont tou-
jours en bon état et se préparent à faire
remorquer l’AVORIO. Le Captc Freeland
demande au RHYL d’appeler un
remorqueur, mais au moment où arrive le
NSM JAUNTY, à 3 h 45, l’eau a déjà com-
mencé à s’infiltrer dans le compartiment
principal du sous-marin. Lorsque le
JAUNTY commence à tirer le sous-marin,
ce dernier bascule sous la houle et l’eau
s’infiltre par les trous d’obus à la base de
la tour de plongée. À 5 h 15, le sous-
marin coule, et ce si rapidement que les
bateaux de sauvetage du REGINA doivent
repêcher l’équipe d’abordage et les pri-
sonniers italiens dans l’océan. Sept des
survivants italiens sont blessés, dont deux
grièvement. La seule victime du NCMS
REGINA à déplorer est le Matelot de 
2e classe Henry Mortimer, qui succombe
après avoir eu la cage thoracique lacérée
par des balles.

Le NCMS REGINA reste dans la
Méditerranée pendant un autre mois, où il
capture un forceur de blocus portugais et
escorte jusqu’à Gibraltar un ancien
remorqueur à aubes qui tire un navire
endommagé.

Aboard HMCS REGINA, 1943: Sailors pose
with a gunshield decorated to celebrate the
capture and sinking of AVORIO.

NCSM REGINA, 1943 : Des marins posent
près d’un bouclier de canon décoré en 
l’honneur de la capture et du naufrage 
de l’AVORIO.

of them seriously. The only casualty in
REGINA is Able Seaman Henry Mortimer,
with a bullet-scraped ribcage.

REGINA stays in the Mediterranean for
another month, during which she captures
a Portuguese blockade runner and escorts
an ancient side-wheeler tug to Gibraltar
with a damaged ship in tow.
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There has been no legislated call-up of
Reservists in Canada since before the
Second World War. Instead, during peace-
time, our Reservists volunteer one or two
nights a week, a weekend a month and,
during the summer, two weeks at a time.
Some members can elect up to four
months for courses and training. Now
totaling some 26 000, the Reserve Force
has participated in Canada’s greatest
endeavors over the past century’s con-
flicts, as well as numerous UN peace 
support and peacekeeping operations of
the last 40 years. In the latter case, some
Reservists have given up their civilian
employment, and put off university educa-
tion to put their life on the line, and fulfill
a commitment to their country that they
feel so strongly about.

Some countries with a Reserve Force
have a process that accommodates
Reservists who have a full-time civilian job,
providing legislated protection for their
jobs and seniority while they are called
away on active service. Over the years,
Canada’s voluntary approach has worked
well in lieu of legislated job and seniority
protection, but it has not eliminated fears
many Reserve members face when deciding
to commit to any operational requirement
longer than 14 days. There have been many
questions raised over the years about job
protection legislation in Canada. The
answers to all these questions to date have
been that Canada does not utilize a manda-
tory call-up system like that of the US.
Reserve Force  service remains voluntary,
so employer support is voluntary.

Many Canadian employers may not be
aware that some employees are Reserve
members and may not even consider
thinking about the requirement to support
time off for the Reserve Force men and
women. However, in the past decade
increasing numbers of Canadian businesses
are becoming “twice the employer”,
through their recognition that Canada’s
citizen soldiers need crucial time off, in
order to master the requisite military
skills to do their part, and represent their
country in today’s rapidly evolving and
dangerous world. The Canadian Forces
Liaison Council (CFLC) administers
Canada’s Reserve Force employer support
program. The number of supportive
employers registered with CFLC has

Au Canada, il n’existe aucune loi sur le
rappel des réservistes depuis l’époque qui a
précédé la Seconde Guerre mondiale. En
temps de paix, nos réservistes s’engagent à
servir un ou deux soirs par semaine, un
week-end par mois et, en été, deux
semaines d’affilée. Certains peuvent choisir
de servir jusqu’à quatre mois pour suivre
des cours et des programmes d’instruction.
La Force de réserve des FC, qui a actuelle-
ment un effectif de 26 000 militaires, a par-
ticipé à toutes les grandes campagnes
militaires du siècle dernier, ainsi qu’à bon
nombre des opérations de maintien de la
paix de l’ONU des 40 dernières années.
Certains réservistes ont abandonné leur
emploi civil ou interrompu leurs études
universitaires pour servir leur pays au péril
de leur vie.

Certains pays ont un système de protec-
tion pour les réservistes qui travaillent à
temps plein dans le civil, et notamment des
lois qui protègent leur emploi et leur 
ancienneté lorsqu’ils s’absentent pour faire
du service actif. Au cours des années,
l’approche canadienne fondée sur la parti-
cipation volontaire (plutôt que sur le
recours à des lois pour protéger l’emploi et
l’ancienneté) a bien fonctionné, mais elle n’a
pas éliminé la crainte qu’éprouvent de nom-
breux réservistes lorsqu’ils décident de
participer à des missions opérationnelles de
plus de 14 jours. De nombreuses questions
ont été soulevées, au fil des ans, sur une
éventuelle loi de protection de l’emploi au
Canada. Jusqu’ici, le Canada a choisi de 
ne pas utiliser un système de rappel obli-
gatoire, comme celui qui existe aux États-
Unis. Le service dans la Réserve demeure
volontaire, et les employeurs l’appuient de
la même façon.

De nombreux employeurs canadiens ne
savent pas que certains de leurs employés
sont membres de la Réserve, et ils ne
songent même pas à accorder des congés
aux hommes et aux femmes de la Réserve.
Cependant, au cours de la dernière décen-
nie, un nombre accru d’entreprises cana-
diennes sont devenues des « employeurs
modèles » et ont reconnu que les citoyens-
soldats du Canada ont besoin de temps
libre pour acquérir les compétences mili-
taires requises, et pour représenter leur
pays dans un monde qui évolue rapidement
et devient de plus en plus dangereux. Le
Conseil de liaison des Forces canadiennes
(CLFC) administre le Programme d’appui
des employeurs pour la Réserve. Au cours
des 10 dernières années, le nombre 
d’employeurs coopératifs inscrits auprès 
du CLFC est passé de 16 seulement à 
plus de 2 800. Le CLFC tient également 
une cérémonie de remise de prix aux
employeurs modèles, à Ottawa, tous les
deux ans.

Le 19 mai 2003, le plus gros employeur
au Canada, le gouvernement fédéral, a
donné l’exemple et appuyé de tout son
poids la Force de réserve en signant offi-
ciellement une Déclaration d’appui à la
Force de réserve. Le 10 mai, lors de la 
cérémonie de remise des Prix nationaux
2003 d’appui à la Force de réserve, on a
rendu hommage aux entreprises et aux
employeurs canadiens qui ont répondu à
l’appel et reconnu la valeur et l’importance
de la Force de réserve du Canada.

Les entreprises canadiennes qui accor-
dent des congés à leurs employés pour le
service militaire se rendent compte rapide-
ment que les compétences acquises par ces
employés sont très avantageuses pour leurs
propres opérations. En effet, le service dans
la Réserve produit des gens compétents et
bien entraînés. Les membres de la Réserve
sont souvent des gens loyaux, dévoués et
aptes au travail d’équipe, et nombreux sont
ceux qui reviennent dans leur entreprise
avec une estime de soi, une assurance et
une intégrité accrues qui se reflètent dans
leur milieu de travail.

Le MDN est reconnaissant envers les
nombreux employeurs canadiens qui 
ont répondu à l’appel en appuyant nos
citoyens-soldats, et il encourage les autres
employeurs et chefs d’entreprise à se 
renseigner sur ce qu’ils pourraient faire 
eux aussi pour appuyer le fier héritage et
les états de service de notre Force de
réserve.
Pour de plus amples renseignements sur le
Programme d’appui des employeurs à la Force 
de Réserve, communiquez avec le CLFC au 
1 (800) 567-9908 ou visitez le site www.clfc.forces.gc.ca.

Le Sgt Hudec travaille au CLFC comme spécialiste
des affaires publiques.

grown from a mere 16 to more than 
2 800 in the last 10 years. CFLC also holds
an employer support awards ceremony in
Ottawa every two years.

Canada’s largest employer, the federal
government, has been leading the way and
thrown its weight behind the Reserve Force
by formally signing a Statement of Employer
Support on May 9, 2003. Then on May 10
another ceremony, the 2003 National
Employer Support Awards, celebrated 
outstanding Canadian businesses and
employers from across Canada, who have
answered the call in recognizing the value
and importance of Canada’s Reserve Force.

These Canadian businesses that have
granted their employees time off for 
military service are quickly realizing that
military training of their personnel brings
return benefits for their own companies
or departments. Reserve training provides
employers with a well-trained and skilled
individual. Reserve characteristics often
include a highly developed sense of loyalty,
dedication, and teamwork and many
return with a newfound sense of self-
esteem, confidence and integrity, which
permeates through the workplace.

DND is very grateful that many
Canadian employers have answered the
call to support our citizen soldiers, and
encourage and welcome inquiries from
business leaders and employers on how
they too can become twice the employer
in the ongoing campaign to support our
Reserve Force’s proud heritage and record
of service.
For more information on Canada’s employer 
support programs for the Reserve Force, call CFLC
at 1-800-567-9908 or visit www.cflc.forces.gc.ca.

Sgt Hudec is a PA specialist with CFLC.

Reservists, Maj Dale Bendfeld, CIMIC projects officer
and WO Mike O'Neill, CIMIC operations warrant, both

have careers at home in Canada that are on hold 
while they deploy to Afghanistan for a tour of duty.

Tous deux réservistes, le Maj Dale Bendfeld, officier
des projets COCIM, et l’Adj Mike O’Neill, adjudant 

des opérations COCIM, ont interrompu leur 
carrière au Canada pour faire une période 

de service en Afghanistan.

par le Sgt Jody Hudec

Winston Churchill a dit un jour : « Les réservistes sont deux fois citoyens ». Ce commentaire
reste vrai aujourd’hui : nos citoyens-soldats assument une bonne part des responsabilités
du Canada en matière de sécurité internationale. La Force de réserve se compose de
citoyens de 16 à 60 ans de divers horizons. Ces hommes et ces femmes dévoués 
sont habituellement volontaires pour servir à temps partiel dans les FC. Mais étant donné
l’augmentation du rythme opérationnel et le nombre limité de soldats de la Force régulière
disponibles pour faire le travail, de nombreux réservistes sont également volontaires pour
occuper à temps plein, sous contrat, des postes spécifiques.

By Sgt Jody Hudec

Winston Churchill once said that Reservists were “twice the citizen” and that comment still
holds true today with Canada’s citizen soldiers making an extraordinary commitment to
Canada’s international security responsibilities. Today’s Reserve Force is made up of a
diverse cross section of Canadians from every walk of life, dedicated men and women
between the ages of 16-60, who normally volunteer to serve part-time in the CF. But with
today’s increased operational tempo and reduced number of Regular Force soldiers avail-
able to do the job, many Reservists are also volunteering to serve on a full-time basis for
specific contracted positions.
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SHAPE, Belgium — Two Canadian officers serving
at the Supreme Headquarters Allied Powers
Europe (SHAPE) recently received the NATO
Meritorious Service Medal for exceptional service
to the Alliance. Lord George Robertson, the recently
retired NATO Secretary General personally 
presented the awards.

Commodore Ken McMillan, Director of Staff,
and Major Kevin Bryski, the senior project man-
ager for the NATO airborne warning and control
system (AWACS) modernization program, were
honoured for their professionalism and singular
achievements.

As Director of Staff at SHAPE for the past two
and a half years, Cmdre McMillan, has been the
Command Groups premier staff officer. He is
highly respected by the top leaders and staff alike
for his visible, day-to-day involvement and ability
to turn ideas into action.

“He is the lynch pin on my staff and his 
leadership and drive have enabled SHAPE to
function at maximum pace and with the greatest
effect,” said Admiral Sir Ian Garnett, Chief of
Staff. “He has played a leading role in reshaping
this HQ and has made an enormous contribution
to the Alliance.”

Maj Bryski, a CELE officer, leads the highly
complex, costly program, and a team of 150 
personnel, to provide NATO’s AWACS fleet of
aircraft with new cutting edge command and 
control systems. His citation paid tribute to his
enthusiasm and clear sense of purpose and vision

in preparing the path for delivery of the world’s
premier AWACS aircraft.

The medal is NATO’s most prestigious award
and is limited to a total of 50 recipients a year
across the Alliance.
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As December 2003 began to approach Major John Lalonde with J7
Operations at Camp Mirage in the Arabian Gulf region, wondered if there
was a special project that could be undertaken to support the troops as
Christmas loomed. Little did he realize, that in his bid to organize some-
thing for his fellow CF members on Operation ATHENA would result in
$12 068 being raised in support of the Peacekeepers De-mining Fund.

All it took was a call to former NHL hockey player Tiger William’s and
he agreed to clear his calendar. Not only did he round up friends Kirk
McLean and Cassie Campbell to come along, but they managed to secure
huge donations from the Toronto Maple Leafs, Vancouver Canucks,
Ottawa Senators, Montréal Canadiens, Toronto Argonauts and Bauer/
Nike to be raffled and auctioned in support of the soldier’s charity of
choice. There were also private donations from sports greats including
Paul Henderson, Don Cherry, Catorina LeMay-Doan, Paul Kariya, Rob
Blake and Adam Foote.

“We are going to put this money to work clearing landmines in the area
of Kabul, as part of our continuing effort to recognize the service of the
3rd Battalion Group, RCR,” said Scott Fairweather, president and CEO of
the Canadian Landmine Foundation, who accepted the donation. “While
we recognize that the troops are not there on a peacekeeping mission,
they certainly are peacemakers and we are all in their debt.”

À l’approche du mois de décembre 2003, le Major John Lalonde, du 
J7 Opérations au Camp Mirage, dans la région du golfe Arabo-Persique,
s’est demandé s’il n’y avait pas un projet spécial dont la réalisation per-
mettrait d’aider les troupes pendant la période de Noël. Il ne se doutait 
pas que ses efforts pour organiser quelque chose pour ses camarades des
FC affectés à l’opération ATHENA permettraient d’amasser 12 068 $ au
profit du Fonds des soldats de la paix pour le déminage.

Il a suffi d’un appel téléphonique et Tiger Williams, l’ancien joueur de la
Ligue nationale de hockey, a accepté de se libérer. Il a convaincu ses amis
Kirk McLean et Cassie Campbell de se joindre à lui, et ensemble, ils ont
réussi à recueillir des dons importants auprès des Maple Leafs de Toronto,
des Canucks de Vancouver, des Sénateurs d’Ottawa, des Canadiens de
Montréal et des Argonauts de Toronto, et ils ont amené Bauer-Nike à par-
rainer des tirages et des ventes aux enchères au profit du Fonds et d’autres
œuvres de charité. Des dons à titre privé ont également été obtenus
auprès de vedettes du sport, y compris Paul Henderson, Don Cherry,
Catorina LeMay-Doan, Paul Kariya, Rob Blake et Adam Foote.

« Tout cet argent servira à enlever les mines terrestres dans la région de
Kaboul, pour appuyer le 3e Groupe-bataillon du RCR », a déclaré Scott
Fairweather, président et directeur général de la Fondation des mines ter-
restres du Canada, qui a accepté le chèque. « Nous sommes conscients qu’il
ne s’agit pas d’une mission de maintien de la paix, mais nos soldats sont des
pacificateurs, et nous avons tous une dette envers eux. »

SHAPE (Belgique) — Récemment, deux officiers
canadiens en service au Grand Quartier général
des Puissances alliées en Europe (SHAPE) ont
reçu la Médaille du service méritoire de l’OTAN
pour souligner leur travail exceptionnel au sein 
de l’Alliance. Lord George Robertson, ancien
secrétaire général de l’OTAN, qui vient tout 
juste de prendre sa retraite, a lui-même remis 
les médailles.

Le Commodore Ken McMillan, directeur de 
l’état-major, et le Major Kevin Bryski, gestion-
naire principal du programme de modernisation
du système aéroporté d’alerte et de contrôle
(AWACS), ont été honorés pour leur profession-
nalisme et leurs accomplissements individuels.

En tant que directeur de l’état-major au
SHAPE au cours des deux dernières années et
demie, le Cmdre McMillan a occupé le poste 
d’officier d’état-major le plus en vue des groupes
de commandement. Les hauts dirigeants et le 
personnel lui témoignent un grand respect en 
raison de son engagement manifeste et quotidien
et de sa capacité de passer des idées aux actes.

« Il est le pilier de mon personnel et son 
leadership ainsi que sa motivation ont permis 
au SHAPE de fonctionner à plein régime avec 
une efficacité extraordinaire », a déclaré l’Amiral
Sir Ian Garnett, chef d’état-major. « Il a assumé 
un rôle de chef de file dans la restructuration de
ce QG et a apporté une énorme contribution 
à l’Alliance. »

Le Maj Bryski, un officier du génie électronique
et des communications, dirige le programme de
modernisation, très complexe et coûteux, ainsi

qu’une équipe comptant 150 membres, pour
fournir à la flotte d’aéronefs de l’OTAN des sys-
tèmes de commandement et de contrôle à la fine
pointe de la technologie. La médaille qu’il a reçue
reconnaît son enthousiasme, sa détermination et
sa vision dans l’introduction du premier aéronef
AWACS.

Tous les ans, la Médaille du service méritoire,
soit la reconnaissance la plus prestigieuse de
l’OTAN, est décernée à 50 personnes, dans
l’ensemble de l’Alliance.

Canadians receive the NATO 
meritorious service medal

Former NATO Sec Gen Lord George Robertson, congratulates
Maj Kevin Bryski on the awarding of the NATO Meritorious
Service Medal.

L’ancien secrétaire général de l’OTAN, Lord George
Robertson, félicite le Maj Kevin Bryski pour s’être vu octroyer
la Médaille du service méritoire de l’OTAN.

Cmdre Ken McMillan receives the NATO Meritorious 
Service Medal from the former NATO Secretary General 
Lord George Robertson.

L’ancien secrétaire général de l’OTAN, Lord George Robertson,
décerne au Cmdre Ken McMillan la Médaille du service 
méritoire de l’OTAN.

Des Canadiens reçoivent 
la Médaille du service 

méritoire de l’OTAN

PHOTOS: SHAPE

Soldiers on Op ATHENA managed to raise $12 068 for the Peacekeepers De-mining Fund during 
a series of events over the Christmas season. Shown at the cheque presentation are (left) Pte Ian
Carnegie and Cpl Steve Posthumus representing Para Company, Patrick Frutchet, representing the
UN and the Peacekeepers De-mining Fund; Sgt Kelly MacKinnon from 24 Field Sqn and Chair of 
the Polar Bear Swim and Mike Chatwin with CFPSA.

Les soldats de l’Op ATHENA ont réussi à recueillir 12 068 $ au profit du Fonds des soldats de la paix
pour le déminage pendant une série d’activités du temps des Fêtes. Parmi les personnes présentes 
à la cérémonie de remise du chèque : le Sdt Ian Carnegie (à gauche) et le Cpl Steve Posthumus,
représentants de la Compagnie de parachutistes; Patrick Frutchet, représentant de l’ONU et du 
Fonds des soldats de la paix pour le déminage; le Sgt Kelly MacKinnon, membre du 24e Escadron
de campagne et président de la Baignade de l’ours polaire et Mike Chatwin, de l’ASPFC.

Raising funds to help clear mines

Collecte de fonds pour le déminage
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